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O nauce matematyki
W wyzszem gimnazjum.

Ciag dalszy rozprawy odbitej w programie z rolm szk. 1879.

O nauce arytmetyki.

To, co w poprzedzajacej czesci 0 nauce matematyki w o-
gble, o formach mysdlenia zastosowanych w matematyce i me-
todzie traktowania tychze powiedziano, tyczy sie takze i nauki
arytmetyki. Tu zastanowie sie tylko nad tem, co w szczegol-
nosci nauki arytmetyki dotyczy.

Instrukcya do nauki arytmetyki zawarta w przepisach or-
ganizacyjnych str. 167. od wierszu 2. z dolu kladzie gtdwny
nacisk na $wiadomo$¢ umiejetnego zwigzku miedzy dziataniami
rachunkowemi i réznemi ilosciami (formami ilosci) liczbowemi,
i stusznie: zwigzek ten bowiem, mianowicie w nauce o dzia-
faniach arytmetycznych, pochodzacy ztad, ze dla wszystkich
czesci tej nauki wytkniety jest jeden i ten sam cel, wyrazony
W pojeciu rachowania, i ze wszystkie dzialy tejze w ten sam
spos6b z poprzedzajacych sg wyprowadzone, — nie polega tylko
na tozsamosci stosunku poszczegolnych dziatan arytmetycznych
w catosci wzietych i réznych ilosci liczbowych do siebie, lecz
ta tozsamos¢ stosunku wszystkich dziatan i ilosci arytmety-
cznych w pofaczeniu z tym samym celem nauki w kazdej cze-
Sci tejze sprowadza rowniez Scisty zwigzek tak pomiedzy trescig
naukowg w kazdym osobnym dziale, jakotez miedzy trescig na-
ukowg nastepujagcych po sobie dzialdw, a to tak dalece, ze
kazdy myslacy, poznawszy ten zwigzek na pierwszych dziata-

1*



i wyprowadzi¢ da, co sprawia, ze iloraz takze uwaza¢ mozna
za gatunek iloczynu (tak jak odejmowanie za gatunek dodawa-
nia). Potega jest gatunkiem iloczynu, a ilo$¢ pierwiastkowa
i logarytm gatunkami rozkiadania na czynniki, za$ wspGtrze-
dnymi ilosciami do ilosci potegowej, z tym dodatkiem, ze przez
te ilos¢ pojaC i z niej wyprowadzi¢ sie dadza.

Oprécz arytm. ilosci, ktore bezposrednio z poszczegdinych
dziatan arytm. powstaty, spowodowaty uogoélnienie teoryi i pra-
ktyczne cele rachowania wprowadzenie innych jeszcze ilosci
arytm., ktore takze wnet do liczby w ogole, wnet do innych
ilosci arytm. stojg w wyz wymienionych stosunkach logicznych.
Temi iloSciami sg:

1. Liczba wymawiana i napisana w dziesigtkowym ukita-
dzie, bedaca gatunkiem liczby w ogdle, ktérg pomys$le¢ mozna
wymawiang i pisang bez ukfadu, lub takze w jakimkolwiek
innym ukladzie.

2. Liczby algebraiczne dodatnie i ujemne, ktore sg gatun-
kami liczby w og6le, lub wiasciwiej: pierwsze gatunkiem ozna-
czonej sumy (-j-a— 074" a), drugie gatunkiem oznaczonej
roznicy (—a= o—a).

3. Utamek, ktory jest gatunkiem liczby w ogole, lub
wiasciwiej gatunkiem ilorazu; a gatunkami utamka w ogdle sg
utamki dziesietne i utamki ciggte.

4. Potegi i pierwiastki o wykfadniku ujemnym i utam-
kowym, liczby niewymierne i urojone sg gatunkami poteg
i pierwiastkow w ogdle, a wspdtrzeduemi ilosciami do poteg
i pierwiastkéw o wyktadnikach dodatnich i catkowitych z tym
dodatkiem, ze sie z tychze pojmujg i wyprowadzajg.

Te sg dziatania i ilosci arytmetyczne. Na przytoczonym
stosunku tak dziatan jak tez ilosci arytm. do siebie polega lo-
giczny zwigzek calej materyi naukowej o gtdwnych dziataniach
arytmetycznych.

Z tego wzajemnego stosunku dziatan i ilosci wynikajg na-
stepujace wnioski, ktére dla nastepnego zastosowania zazna-
czamy :

1 Kazda ilos¢ arytm. da sie przedstawi¢c we formie tej
ilosci, z ktdérej pojetg i wyprowadzong zostala. A mianowicie:



liczba dana da sie przedstawi¢ we formie liczenia po jednostce
az do ilosci liczbg wyrazonej. lloczyn da sie przedstawi¢ w formie
sumy, iloraz w formie iloczynue lub w formie roznicy (jezeli
a:b=g9g toa—bgluba—Ig—o) it d

2. Kazde dziatanie arytm. pewnemi iloSciami mozna wy-
kona¢ za pomoca tego dziatania, z ktdrego pojete i wyprowa-
dzone zostatlo. Dodawanie mozna wykona¢ przez liczenie w pro-
stym, a odejmowanie przez liczenie we wstecznym porzadku;
mnozenie przez dodawanie, a dzielenie przez mnozenie Ilub
odejmowanie i t. d.

Z tych wnioskéw wynikajg dalsze:

3. Znaczenie, warto$¢ lub jakie odrebne wiasciwosci ktd-
rejkolwiek w ciggu nauki nowo poznanej ilosci arytm., jezeli
takowe z okreslenia tej ilosci nie bedg widoczne, mozna po-
zna¢, zamieniwszy dang ilos¢ na te, z ktorej ona pojetg i wy-
prowadzong zostata, na tej przez zamiane otrzymanej; gdyz ta,
jako w poprzedzajacej nauce doktadnie poznana, powinna da¢
dotyczace wyjasnienie.

4. Dziatanie arytm. majace by¢ wykonane pewnemi ilo-
Sciami arytm: mozna wykona¢ ilosciami arytm., z ktorych dane
ilosci wyprowadzone zostaly, przeistoczywszy pierwsze na dru-
gie. N. p. Majgc dodawac iloczyny, mozemy te iloczyny za-
mieni¢ na sumy i te sumy do siebie doda¢. — Albo tez:

5. Dziatanie arytm. majace by¢ wykonane pewnemi ilo-
Sciami mozna wykona¢ temiz ilosciami, zamieniajac dziatanie
arytm. na to, z ktorego ono wyprowadzone zostato. N. p. Mamy
mnozy¢ sume przez sume, to mozemy to uskuteczni¢, dodajac
jedne sume tyle razy do siebie, ile druga ma jednostek.

Il. Materya naukowa.

Gdy kazde gtéwne dziatanie arytm. i kazda ilos¢ arytm.
w ten sam sposéb z poprzedzajacych wyprowadzone zostaty,
a przytem takze zadanie nauki o kazdem dzialaniu arytm. jest
to samo, — zadaniem tem bowiem jest rachowanie, wyszuka-
nie z ilosci danych ilosci niewiadomej, — to wynika z tego,



ze materya naukowa wchodzaca w nauke o pewnem dziataniu
arytm. musi odpowiada¢ materyi naukowej przychodzacej w na-
uce 0 kazdem innem dziataniu, czyli, ze pytania, ktére postawié
i na ktére odpowiedzie¢ musimy w nauce o jednem dziataniu,
musimy w ogolnosci biorgc takze postawi¢ i na nie odpowie-
dzie¢ w nauce o kazdem innem dziataniu. Potrzeba zatem tylko
nad tent zastanowiC sie, jaka materya naukowa musi wchodzi¢
w nauke o jednem dziataniu arytmetycznem.

Najprzod widocznem jest, ze skoro z wyprowadzonem
ktoremkolwiek nowem dziataniem nowa ilo$¢ arytm. poznana
zostata, potrzeba tak odrebne wihasciwosci tego dziakania jak
tej ilosci, jako tez znaczenie tej ilosci nie tylko w og6lnosci,
lecz takze w kazdym szczegétowym wypadku pozna¢ i wiedzie¢;
ilos¢ bowiem pewna bez wiadomos$ci jej znaczenia na nic sie
nie przyda. Poniewaz tak poinienione odrebne wiasciwosci,
jako tez i znaczenie ilosci nie w kazdym szczegétowym wypadku
bezposrednio widoczne sa, wiec potrzeba je wyprowadzic.

Powtére potrzeba po poznaniu nowego dziatania i nowej
ilosci arytm. to dziatanie wszelkiemi ilosciami arytm. umiec
wykonywac.

Po trzecie: gdy w matematyce chodzi wiasnie o ozna-
czenie wielkosci lic-zb niewiadomych przez dane stosunki ro-
wnosci lub nierdwnosci liczb niewiadomych do danych, lub da-
nych miedzy soba, a wszelkie rachowanie przez zmiany liczb
odbywa sie, zmiany te za$ nie inaczej jak za pomocg dziatan
arytmetycznych odbywajg sie; to dla oznaczenia stosunku ro-
wnosci lub nieréwnosci liczb, przez dziatania arytm. zmienio-
nych, nie wystarczg ogolne pewniki réwnosci i nierdbwnosci lecz
potrzeba odpowiednie twierdzenia réwnosci i nieréwnosci dla
kazdego dziatania arytmetycznego wyprowadzié.

Materya naukowa zatem dotyczaca kazdego dziatania
arytmetycznego sktada sie w ogolnosci:

1. Z twierdzen, ktore dotycza odrebnych wiasciwosci po-
szczeg6lnych dziatan i ilosci arytm. jako tez znaczenia ilosci
w szczegotowych wypadkach.

2. Z twierdzen dotyczacych dziatan.

3. Z twierdzen réwnosci i nieréwnosci.



Przejdzmy do blizszego oznaczenia materyi naukowej
kazdego z tych trzech dziatdw.

1 Co do twierdzen, dotyczacych odrebnych wiasciwosci
poszczegblnych dziatan i ilosci arytm. widzimy, ze te blizej
oznaczy¢ sie nie dadzg, albowiem jako odrebne wiasciwosci
muszg by¢ dla kazdego dziatania i dla kazdej ilosci inne. Kazde
dziatanie i kazda ilos¢ arytmetyczna ma takie odrebne wiasci-
wosci, z jednych na. drugie wnioskowa¢ nie mozna.

Woyjasnienia znaczenia potrzebujg te poszczegdtowe ilosci
arytmetyczne, w ktdre wchodzg graniczne wartosci liczb szcze-
gotowych t. j. 1, 0. i oo Doktadno$¢ systemu zadataby, azeby
po poznaniu kazdej nowej ilosci arytm. znaczenie kazdej szcze-
gotowej ilosci, w ktdrg ktorakolwiek z tych granicznych liczb
wchodzi, (n. p. nie tylko co znaczy a\ a°, lecz takze a cona
wypadek gdy i gdy a <; 1) wyjasniono; w takim razie
moznaby w kazdym dziale wszystkie takie wypadki, potrzebu-
jace wyijasnienia, przytoczy¢. Powtore, naleza do twierdzen do-
tyczacych znaczenia ilosci takze twierdzenia dotyczace prze-
miany ilosci na inne, n. p. przemiana utamka dziesietnego na
zwyczajny i t. p. W tych twierdzeniach bowiem podaje sie
znaczenie ilosci o pewnej formie w ilosci o formie innej, do
pierwszej logicznie nad- lub podrzednej, tak samo jak w twier-

dzeniach: aXxX 1—a, )}/a: a, Wl':l.

Po trzecie nalezg tu wyjasnienia znaczenia liczb pod
wzgledem wielkosci, o ile sg rowne, wigksze lub mniejsze od
drugich.

2. Twierdzenia dotyczace dziatan dadza sie doktadnie na-
przéd oznaczy¢é. Skoro bowiem w postepie nauki ktorekolwiek
nowe dziatanie arytm. i z tego wynikajacg nowg ilos¢ arytmet.
poznalisSmy, to musimy umie¢ wykonac :

a) Temi nowemi ilosciami wszystkie poprzednie dziatania;
b) poprzéd poznanemi ilosciami to nowe dziatanie,
c) nowg, czy nowemi ilosciami, nowe dziatanie.

Te trzy punkty podaja naturalny podziat twierdzen doty-
czacych dziatan w nauce o ktéremkolwiek dziataniu zawartych.
Co sie tyczy porzadku, w ktdrym te trzy dzialy twierdzen po
sobie nastepowaé powinny, widoeznem jest, ze twierdzenia pod



b) moga poprzedza¢ takze twierdzenia pod @) ; dla twierdzen
za$ pod c) jest naturalne miejsce po tamtych.

N. p. w nauce dotyczacej pierwiastkowania: nowo pozna-
nem dziataniem jest pierwiastkowanie, nowo poznang iloscig
pierwiastek: poprzéd poznane dziatania: dodawanie, odejmowa-
nie, mnozenie, dzielenie i potegowanie; poprzdd poznane ilosci:
suma, roznica, wielomian, liczba napisana w dziesigtkowym
uktadzie, iloczyn, iloraz (utamek pospolity), utamek dziesietny,
(utamek ciagly = uh. posp. = ilorazowi), potega.

Pytania, ktore postawi¢ i na ktore odpowiedzie¢ koniecz-
nie trzeba, bedg wiec takie :

ad a). Nowemi iloSciami poprzednie dziatania: 1. Jak sie
pierwiastki dodajg, 2. jak odejmujg sie, 3. jak mnozg sie, 4. jak
dzielg sie, 5. jak pierwiastek poteguje sie?

ad b). Poprzedniemi ilosciami nowe dziatanie:

1. Jak pierwiastkuje sie suma, 2. jak roznica, 3. jak
wielomian, 4. jak liczba napisana w dziesigtkowym ukiadzie,
5. jak iloczyn, 6. jak iloraz (utamek pospolity) 7. jak uftamek
dziesietny, 8. jak potega; i oprécz tego 9. jak pierwiastkuje
sie liczba przez sume, réznice i wielomian, 10. jak przez liczbe
napisang w dziesigtkowym uktadzie, 11. jak przez iloczyn, 12.
jak przez iloraz, 13. jak przez potege.

ad c) Jak pierwiastkuje sie wyraz pierwiastkowy?

Jakkolwiek nie na wszystkie tu przytoczone pytania w pod-
recznikach szkolnych dane sg odpowiedzi, a to dla tego, ze na
niektore z nich niema osobnych odpowiedzi czyli twierdzen,
lecz te same, ktore dla liczb w ogdélnosci s§ wazne, — dziata-
nia za$ przez inne pytania wskazane sg bezposrednio niewy-
konalne ; to w zywej nauce powinny wszystkie pomienione py-
tania by¢ postawione z tego prostego powodu, ze uczed na
kazde z tych pytan odpowiedZz da¢ powinien. Lepiej zatem,
jezeli da odpowiedz pod kontrolg nauczyciela niz bez tejze,
gdyz w ostatnim razie mogiby takze nie da¢ zadnej, lub fat-
szywg odpowiedz.

A mianowicie: Na pytania, jak sie pierwiastkowe wyrazy
dodaja, odejmuja, mnozg i dziela muszg uczniowie wiedzie¢ od-
powiedz, ze te dziatania odbywajg sie tak, jak liczbami danemi,



i ze tylko w szczegétowych wypadkach mnozenia i dzielenia
pierwiastkbw o roéwnych wykladnikach pierwiastkowych mozna
otrzyma¢ wynik prostszy, na ktére szczegOtowe pytanie maja
wyprowadzi¢ osobng odpowiedz.

Tak samo musi uczer wiedzie¢ odpowiedZ ua pytanie jak
sie suma lub réznica pierwiastkuje? A mianowicie musi wie-
dzie¢, ze sume lub réznice jako gatunki wielomianu mozna
pierwiastkowa¢ w ten sposdb, jak wielomian, ze jednakze z po-
wodu, iz dwumian nie moze by¢ zupelng potega ani jedno-
mianu, ani dwumianu, pierwiastek ze sumy lub réznicy musi
by¢ liczbg niewymierna.

Podobniez na pytania, jak sie liczba pierwiastkuje przez
sume, rdéznice, wielomian, potege, potrzeba mu da¢ odpowiedz,
ze przez te ilosci bezposrednio pierwiastkowa¢ nie mozna, lecz
albo, jezeli te liczby sktadajg sie z liczb szczegdtowych i dadzg
sie sprowadzi¢ do jednej liczby takiej, przez ktérg bezposrednio
pierwiastkowa¢ umiemy, — po takiem sprowadzeniu, — albo
w przeciwnym razie zapomocg logarytmowania. OdpowiedZz na
pytanie, jak liczba pierwiastkuje sie przez utamek dziesietny,
znajdzie uczen w odpowiedzi na pytanie, jak liczby napisane
w dziesigtkowym ukladzie t. j. liczby szczeg6towe pierwiastkuja
sie. Tam bowiem dowie sie, przez ktére szczegétowe liczby
mozna bezposrednio pierwiastkowa¢. Widzimy zatem, ze po-
stawienie wszystkich powyzszych pytan jest potrzebne.

Doda¢ tu musze, ze, jak sie samo przez sie rozumie,
w dziatach, w ktorych tylko nowgq ilo$¢, nie za$ razem nowe
dziatanie poznajemy, jak n. p. w dziale o utamkach pospolitych
lub dziesietnych, odpadaja wszystkie pytania pod 2. i 3. przy-
toczone, a pozostajg tylko pytania pod 1, a mianowicie: Jak
sie wykonujg temi nowemi ilosciami wszystkie poprzéd poznane
dziatania?

Powtére: Ze nietylko te wypadki, w ktérych obie ilosci,
stuzace do wykonania dziatania arytm. sg nowemi ilosciami,
nalezag do twierdzen pod 1) t. j. do twierdzen nalezacych do
dziatan poprzednich nowemi ilosciami, lecz nalezg tu takze
i takie wypadki, w ktorych tylko jedna z pomienionych iloscj
jest iloscig nowa.



3. Twierdzenia réwnosci i nieréwnosci odpowiadajg sobie
we wszystkich dziataniach — wszedzie bowiem odpowiadajg na-
stepujgcym pewnikom. 1. Jezeli réwne ilosci w réwny sposéb
zmienimy, otrzymamy rowne ilosci. 2. Jezeli nieréwne ilosci
w rowny sposéb zmienimy, otrzymamy nieréwne ilosci. 3. Je-
zeli rowne ilosci w nieréwny sposdb zmienimy, otrzymamy
nieréwne ilosci. 4. Jezeli nierowne ilosci w nieréwny sposéb
zmienimy, wynik moze by¢ rozmaity.

Z tego przeprowadzenia widzimy, Ze pytania pod 2 i3 posta-
wione uczniowie sami w nalezytym porzadku poda¢ moga. Takie sa-
moistne podanie pomaga do poznania zwigzku, jako tez do zapamie-
tania materyi naukowej, ktora jest zbiorem odpowiedzi na te pytania.

I1l. Twierdzenia.

Twierdzenia przychodzace w dziale o kazdem gtownem
dziataniu arytm. nie sg niczem inném, jak odpowiedziami na
powyzej przytoczone pytania. Kto zwigzek pomiedzy nastepuja-
cemi po sobie dziataniami arytm. gruntownie zrozumiat, moze
we wielu wypadkach odpowiedzi te bez poprzedniego wypro-
wadzenia poda¢. Tyczy sie to niektdrych twierdzen dotyczacych
odrebnych wiasciwosci i znaczenia ilosci, twierdzen réwnosci
i niektdrych twierdzen nieréwnosci, z twierdzen za$ dotycza-
cych dziatan tych twierdzen, ktore stojg w logicznym stosunku
wspotrzednosci do dziatan poprzéd przeprowadzonych — a za-
tem twierdzen o odejmowaniu, dzieleniu i pierwiastkowaniu.
Tak bowiem, jak te dziatania stojg w stosunku wspdtrzednosci
do dodawania, mnozenia i potegowania, stojg tez i poszczego-
fowe twierdzenia nalezace do tamtych dziatan w tym stosunku
wspétrzednosci do odpowiednich twierdzedn z tych dzialan,
wskutek czego z tychze na tamte wnioskowa¢ mozna. N. p. po
poprzedniem poznaniu, ze iloczyny o wspdlnym czynniku do-
dajg sie, jezeli sume niewspolnych czynnikéw przez wspdlny
czynnik pomnozymy, mozna odpowiedzie¢ na pytania, jak ilorazy
0 wspdlnym dzielniku dodajg sie. Tak samo mozna wnioskowac
z twierdzenia o potegowaniu poteg na twierdzenie o pierwiast-
kowaniu pierwiastkéw i t. p.



Samoistne podawanie twierdzen bez poprzedniego wypro-
wadzenia tychze jest z tych samych powodéw, co samoistne
podawanie pytan, korzystne, wszelako nie zawsze jest dos¢ cza-
su do takiego powotywania przy nauce szkolnej i nie zawsze
sg uczniowie do takich odpowiedzi gruntownie przygotowani.
Kazdy nauczyciel oceni zatem sam najlepiej, o ile ucznidw do
takich samoistnych odpowiedzi powota¢ moze.

W wypadkach niepowotywania uczniéw do takich odpo-
wiedzi pozostajg dwie drogi, albo podania im tychze bez po-
przedniego wyprowadzenia albo zadania aby takowe poprzod
wyprowadzili, a wyprowadzenie odczytali. Pierwsza stosowniej-
sza przy stabszych uczniach; podanie bowiem tego, co wypro-
wadzi¢ majg, utatwi im to wyprowadzenie, — druga przy
zdolniejszych uczniach.

IV. Uzasadnienie twierdzen.

Uzasadnienia uzywane w nauce o gtownych dziataniach
arytm. sg z matym wyjatkiem dowodami przez dedukcya.

Na wiele twierdzen mo/ma da¢ po kilka dowodéw przez
dedukcyg wyprowadzajac je z innych twierdzen. Najlepszy
z nich jest ten, ktory jest najprostszy; najprostszy za$ jest
dowdd, jezeli w nim twierdzenie dowie$¢ sie majace wyprowa-
dza sie z najpodobniejszego twierdzenia do tego, ktore dowies¢
mamy. Takiem najpodobniejszem twierdzeniem w arytmetyce
jest po najwiekszej czesci twierdzenie bezposrednio ogdlniejsze
(bezposrednio nadrzedne) do tego, ktore dowies¢ mamy. Dowdd,
w ktérym twierdzenie dowie$¢ sie majace z twierdzenia bezpo-
Srednio ogdlniejszego wyprowadza sig, jest takze dlatego logicznie
lepszy, poniewaz oprocz wyrobienia w nas przekonania, ze twier-
dzenie, ktdre sie dowiodto, jest prawdziwe, sprawia, ze dowie-
dzione twierdzenie takze pojmujemy.

Pojmowanie twierdzenia nie jest to samo, co rozumienie
tegoz; pojmujemy twierdzenie wiasnie, jezeli je z najblizszego
ogolniejszego twierdzenia wyprowadzimy, przez co nam jego
stosunek do tego najblizszego ogdlniejszego twierdzenia, a przez



to twierdzenie do dalszych ogdlniejszych twierdzen stanie sie
jasnym: tak samo jak pojmujemy cokolwiek innego, jezeli my-
Slimy tres¢ tegoz przez najblizszy rodzaj (ogolniejsze pojecie)
i réznice gatunkowa. — Tak n. p. jezeli twierdzenie dotyczace
mnozenia poteg o réwnych zasadach wyprowadzimy z twier-
dzenia bezposrednio ogdlniejszego: iloczyny mnoza sie, jezeli
czynniki obok siebie bez znakéw napiszemy, to pojmujemy za-
razem twierdzenie, ktéreSmy wyprowadzili. Poznajemy bowiem,
ze to twierdzenie jest gatunkowem do twierdzenia o mnozeniu
iloczynéw, ze mnozac potegi, mnozymy wiasciwie iloczyny o
réwnych czynnikach wiecej razy»powtarzajacych sie, i tak jak
iloczyn z tych iloczynéw tyle czynnikéw réwnych mie¢ musi,
ile oba iloczyny ich razem majg, tak i iloczyn z poteg o ro-
wnych zasadach za wykfadnik musi mie¢ liczbe réwng sumie
wyktadnikéw obu poteg.

Gdybysmy za$ to twierdzenie z najogoélniejszych pewni-
kéw lub twierdzen wyprowadzili, nie pojmowalibysmy wypro-
wadzonego twierdzenia. Nie wiedzielibySmy bowiem stosunku
tegoz do bezposrednio ogdlniejszego twierdzenia — tak samo,
jak podajac tre$¢ pojecia przez najogélniejsze pojecie i szeregm
innych znamion, a nie przez najblizszy rodzaj i r6znice gatun-
kowa, nie pojmowaliby$my nalezycie tegoz pojecia, bo nie zna-
libySmy stosunku tegoz do najblizszego rodzaju, a zatem i nie
znalibySmy miejsca, jakie to pojecie miedzy innemi pojeciami
zajmuje. Przytoczylem to na wstepie dla uzasadnienia, dlaczego
nastepnie wiasnie takie dowody przewaznie do uzywania polecam.

Jezeli jakie twierdzenia w tym samym logicznym stosunku
stojg do jednego lub kilku innych twierdzen, z ktdrego lub
z ktérych tamte uzasadniamy, to i uzasadnienia bedg mialy te
samg forme logiczng, czyli bedg sie ze sobg w ogolnych ce-
chach zgadzaly tak, ze poznawszy sposob uzasadnienia jednego
z nich, zdotamy samoistnie przeprowadzi¢ uzasadnienia innych.
Z tego wynika, ze uzasadnienia twierdzen, nalezacych do po-
szczegolnych grup, na ktoresmy poprzod twierdzenia dotyczace
gtownych dziatah arytm. rozgatunkowali, powinny mie¢ te sarne
forme logiczng, jezeli te uzasadnienia z twierdzen bezposrednio



ogdlniejszych wyprowadzimy. Przejdziemy te uzasadnienia dla
kazdej grupy z osobna.

A. Uzasadnienie twierdzen dotyczacych odreb-

nych wtasciwosci poszczegolnych dziatan i iloSci

arytm., jako tez twierdzen dotyczgcych znaczenia
ilosci w szczegdétowych wypadkach.

Odrebne wiasciwosci poszczegolnych dziatan i ilosci arytm.,
jako tez znaczenie tych ilosci w poszczeg6linych wypadkach,
wyptywaja z pojecia tych dziatan i ilosci arytm.; musza bowiem
tym pojeciom w zupetnosci odpowiadac.

Czestokro¢ wystarcza samo powotlanie sie na to pojecie
i zastanowienie si¢ nad temze do dokladnego poznania czyto
zadanej wiasciwosci, czy znaczenia. Wyprowadzenie tychze ma
wtedy logiczng forme bezposredniego wniosku, dlaczego tez do-
tyczace twierdzenia oznaczone sg w podrecznikach naukowych
nazwag wnioskéw. W wypadkach, w ktorych takie zastanowienie
sie nad pojeciem dziatania lub ilosci arytm. do poznania wia-
Sciwosci dziatania lub pojecia, lub znaczenia pojecia nie wystar-
czy, postepujemy wedtug wniosku 3. wysnutego z poznanego
wzajemnego stosunku nastepujacych po sobie dziatah i ilosci
arytm. t. j. zamieniamy dane dziatanie lub dang ilos¢ na to
dziatanie lub te ilos¢, z ktorej tamte wyprowadzone zostaty,
i poznajemy Zzadang wiasciwo$¢ lub znaczenie na dziataniu, lub
ilosci przez zamiang otrzymanej; te bowiem, jako w poprze-
dzajacej nauce doktadnie poznane, powinny nam da¢ zadane
wyjasnienie. Jak zamieni¢ dane dziatanie lub dang ilos¢ na
tamte, wskaze okreslenie tego dziatania lub tej ilosci; okresle-
nie to bowiem wyraza zawsze stosunek miedzy dziataniem
i iloscig dana, a dziataniem i iloscia, z ktérych tamte wypro-
wadzone zostaty.

Tak n. p. dla poznania tej wiasciwosci dzielenia, ze ono
jest przeciwnem dziataniem do mnozenia, wskutek czego liczba
pomnozona i podzielona przez te samg inng liczbe nie zmienia
sie; — tak samo dla takiej samej wiasciwosci pierwiastkowania,



wystarcza zastanowienie sie nad pojeciem dzielenia, a w dru-
gim wypadku pierwiastkowania; za§ n. p. dla oznaczenia tej
wiasciwosci iloczynu, ze tenze nie zmienia sie z przestawie-
niem czynnikow, czyli ze znaczenie mnoznej i mnoznika sto-
sunkowo do liczby iloczynu jest to samo, nie wystarcza samo
powotanie sie na pojecie mnozenia, lecz trzeba te iloczyny za
pomoca tego pojecia przeksztalci¢ na ilosci, z ktérych one po-
wstaly t j. na sumy, i na tych sumach wykaza¢, ze sg réwne
jak nastepuje: Mamy dowies¢, ze iloczyn ab — ba. Powolujac
sie na pojecie mnozenia, przeistaczamy te iloczyny na ilosci,
z ktérych one wytworzone zostaly a zatem na sumy:
a-j-a-j-a-j-e*b.razy i b-j-b b-f-.. arazy. Te sumy
poznajemy, ze sg réwne; gdyz odejmijmy z kazdego a pierw-
szej sumy po jednej jednostce, to dostaniemy b jednostek; odej-
mujmy tak samo po drugiej jednostce, to dostaniemy drugie b;
odejmujmy tak samo dalej, az dokad wszystkich jednostek nie
odejmiemy, to potrzebujemy odejmowaC a razy; dostaniemy
zatem b+ b+ b...arazy.

Gdy zatem suma a-f- a-\-a..brazy= b-f-b4~b... a razy,
to takze iloczyn ab = ba.

Uzasadnienie tegoz twierdzenia dla wiecej czynnikow od-
bywa sie raczej w sposéb inny, co. pdzniej umotywujemy.

Do twierdzen dotyczacych odrebnych wihasciwosci pewnych
ilosci nalezg takze twierdzenia ogélne o podzielnosci liczb szcze-
gotowych. Tak n. p. ogdlng wiasciwos¢ podzielnosci, ze skoro
pewne liczby majg wspdlng miare, to i suma lub réznica tychze
jest przez te wspolng miare podzielna. — N. p. uzasadnienie
dotyczace sumy: Ze zrobionego przypuszczenia, odpowiedniego
zatozeniu (jak z 1. czeSci niniejszej rozprawy wiemy, zatozenie
zawsze cate musi by¢é uzyte do dowodu) a:m= gib :m=p
schodzimy odpowiednio do pojecia dzielenia, lub, co jest to
samo, z wilasciwosci dzielnej z tego pojecia bezposrednio wyni-
kajacej : dzielna réwna sie iloczynowi z ilorazu przez dzielnik,
nailoczyny a= mq i b= mp, suma tych iloczyndw m (//-j-p) =
a+ b, widocznie jest przez m podzielna, gdyZ] jest iloczynem
z czynnikbw m i p ¢, a zatem podzielona przez jeden czyn-
nik m, da na iloraz p ktory iloraz jako suma dwoch



liczb catkowitych musi by¢ liczbg catkowita. Gdy zatem suma
tych iloczyndw jest przez m podzielng, to i rowna jej suma
(a -j- b) jest przez te liczbe podzielna.

Jezeli dzielnik i reszta zostajgca przy dzieleniu majg
wspolng miarg, to i dzielna przez te miare jest podzielng. Po-
wotujac sie na te same wiasciwos¢” dzielnej, co wyzej, przei-
staczamy iloraz na iloczyn zwiekszony resztg: ta suma z otrzy-
manego iloczynu zwiekszonego resztg jest podzielng, wiec i ro-
wna jej dzielna jest podzielna.

Przy uzasadnieniu cech podzielnosci liczb szczegotowych,
napisanych w dziesigtkowym uktadzie, przetwarzamy, powotujac
sie na pojecie dziesigtkowego ukiadu, forme jednomiarows licz-
by, ktéra to forma stanowi istote pisania liczb w dziesigtkowym
uktadzie, na forme wielomianowg (odpowiednia wymawianiu
liczb, z ktorej to formy whasciwie tamta forma powstata) i na
tej formie poznajemy ceche podzielnosci. Zjednoczenie cztonow
niepodzielnych dzieje “sie dla zebrania znamion podzielnosci w
jedno znamie i utozenia odpowiedniego twierdzenia podzielnosci.

Przyktady twierdzen dotyczacych znaczenia ilosci arytm.,
dla ktorych uzasadnienia wystarczy powotanie i zastanowienie
sie nad pojeciem (okreSleniem) tego dziatania, przez ktore te
ilos¢ arytm. otrzymaliSmy, mamy w zagadnieniach: czemu ro-
wnajg sie iloczyny: a X 1, ]E-i X rr(w); ilorazy: a:1, a:o, 0:0;

potegi: al, I m; pierwiastki: \/a, \/I; logarytmy: log 1 it. p.

Z przyktadéw, w ktérych samo powotanie sie na pojecie
(okreslenie) dziatania lub ilosci do poznania znaczenia ilosci nie
wystarcza, lecz potrzeba te ilos¢ za pomocg tegoz pojecia prze-
istoczy¢, przytocze:

Dla poznania znaczenia ilorazu: a:o wychodzimy z ogol-
nego wypadku a:b, i powolujac sie na pojecie dzielenia, lub
jak poprzoéd na odpowiednig wiasciwos¢ dzielnej, przeistaczamy
ten iloraz na iloczyn. Dla moznosci tego przeistoczenia przy-
puszczamy ze a :b— g, wiec a = bg i na tym iloczynie bq
poznajemy, Zze skoro b staje sie co raz mniejszem, q musi co
raz wzrasta¢ — tak, ze gdy b zejdzie do ostatniej dolnej gra-
nicy o, musi g doj$¢ do ostatniej gornej granicy t. j. do liczhy
nieskonczenie wielkiej.
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Mamy pozna¢ znaczenie ilosci log o. Powotujac sie na po-
jecie logarytmowania przeistaczamy dang ilos¢ logarytmowa na
ilos¢ potegowa, z ktorej ilos¢ tamtg pojelisSmy i wyprowadzili.
W tym celu, zrobiwszy przypuszczenie, ze logi, b—  dostaje-
my bx — <«

Na tej ilosci potegowej poznajemy ze wyktadnik jej musi
sie rdwna¢ ujemnej ilosci nieskonczenie wielkiej.

W ogdle przy kazdem jakiemkolwiek uzasadnieniu twier-
dzeh z nauki o dzieleniu, pierwiastkowaniu i logarytmowaniu,
przy ktorem potrzebujemy przeistoczy¢ te dziatania lub ilosci
na te, z ktorych te dziatania czy ilosci wyprowadzone zostaty,
musimy zrobi¢ przypuszczenie co do wykonanego ilorazu, pier-
wiastka i logarytmu, inaczej bowiem Zzgdanego przeistoczenia
zrobi¢ nie mozemy.

W powyzszych dwoch przyktadach przeistaczaliSmy ilosci
arytmetyczne dla poznania ich znaczenia; nastepujacy przykiad
daje wypadek takiego przeistoczenia dla poznania wzglednej
wartosci.

Jezeli ilf> N, dowie$¢ log(, iii"> log, N. Za pomoca po-
jecia logarytmowania przeistaczamy we wiadomy sposob ilosci
logarytmowe na ilosci potegowe i poznajemy wzgledng wartos¢
tych logarytméw po wzglednej wartosci wyktadnikdw poteg.

We wszystkich dotychczas przytoczonych wypadkach
przeistaczaliSmy czy to dziatanie, czy ilosci, nie dla samego
przeistoczenia, lecz dla poznania na iloSci przez przeistoczenie
otrzymanej wnet odrebnych wiasciwosci danego dziatania lub
ilosci, wnet znaczenia lub wartosci liczbowej danej ilosci. —
W zagadnieniach dotyczacych zamiany ilosci chodzi tylko o sanie
przeistoczenie.

Dwa tu wypadki rozrézni¢ musimy:

1. Zamieni¢ liczbe szczeg6towa o pewnej formie arytme-
tycznej na liczbe szczegbtowg o formie, z ktdrej pierwsza
forma wyprowadzong zostala, i

2. Odwrotnie: zamieni¢ liczbe szczegdtowg o pewnej for-
mie Da liczbe szczegdtowa o formie, z poprzedniej formy wy-
prowadzonej.



Pierwsze zamiany odpowiadajg w zupetnosci poprzednim
przeistoczeniom i dla tego tez tak samo sie przeprowadzaja.
N. p. Utamek ciaggly zamieni¢ na utamek pospolity. Powotuje-
my sie na pojecie utamka ciggtego i odpowiednig do tegoz ro-
bimy przemiane. Poniewaz utamek ciagly jest utamkiem, ktd-
rego mianownik jest liczbg migszaug, wiec potrzeba liczbe mie-
szang zwing¢ i t. d.

Utamek zwrotkowy zamieni¢ na utamek pospolity. Powo-
fawszy sie na pojecie utamka zwrotkowego, zamieniamy go naj-
przéd na sume nieskoriczonego szeregu utamkéw dziesietnych.
Azeby te sume zamieni¢ na utamek zwyczajny, trzeba jg umiec
znale$¢. Poniewaz wyszukanie takiej sumy dopiero w nauce
0 szeregach ilorazowych przychodzi, a zatem tu zastosowane
by¢ nie moze; wiec musimy w inny sposéb w nieskoficzonosé
idace ilosci od pewnej ilosci zniszczyé, aby dosta¢ ilos¢ skon-
czong, jaka jest utamek pospolity. Gdy za$ iloS¢ odpas¢ moze
tylko przez odjecie od niej réwnej ilosci, to musimy z powyz-
szego szeregu inny w nieskonczono$¢ idacy taki szereg utwo-
rzy¢, w ktérymby od pewnej iloSci poczawszy, dalej bez konca
te same ilosci, cmw pierwszym szeregu, przychodzity i.t. d.

To niezwykle postepowanie w tym dowodzie wynika z nie-
moznosci zesumowania nieskonczonego szeregu. Jezeli nauczy-
ciel dowod w powyzszy sposéb przeprowadza, to uczen wie,
dlaczego tak, a nie inaczej dowodzi.

Przy dhugich zamianach potrzeba sie powota¢ na pojecie
tej ilosci, ktorg uzyska¢ mamy i stosowne do tego pojecia usku-
teczni¢ zmiany. N. p. Utamek pospolity-"- zamieni¢ na dziesie-
tny. Gdy utamek dziesietny jest utamkiem, ktdrego licznikiem
jest liczba catkowita, a mianownikiem potega z dziesieciu, to
musimy dany utamek bez zmiany wartosci na te forme spro-
wadzi¢. Poniewaz warto$¢ utamka jedynie wtedy nie zmienia
sie, gdy i mianownik przez te samg liczbe pomnozymy lub po-
dzielimy; to musimy dla wprowadzenia do mianownika I()n tak
licznik i mianownik przez te liczbe pomnozy¢ i t. d., motywu-
jac z potocznego pojecia po kolei kazdg czynnosé.

Tak samo powinna by¢ motywowana zamiana utamka po-
spolitego na utamek ciggly.
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Na wszystkich tych przykfadach widzimy, Zze wszedzie
(z wyjatkiem ostatniego przyktadu, w ktorym wiasciwe poste-
powanie jest do tamtych przeciwne) sposéb uzasadnienia jest
ten sam. Czyz nie powinien zatem uczer na pierwszych takich
uzasadnieniach gruntownie zrozumie¢ istote tychze i nie przy-
stepowa¢ do dalszych.bez $wiadomosci sposobu uzasadnienia
jako do rzeczy jemu wcale obcej, ktdrg sobie pamieciowo przy-
wiaszczy¢ ma, — lecz z zupeilng Swiadomoscia sposobu i samo-
istnym udziatem ?

B). Uzasadnienie twierdzen dotyczgcych dziatan.

Uzasadnienia tych twierdzen opieramy na wnioskach 4. i 5.
z poznanego stosunku nastepujacych po sobie dziatah i ilosci
arytmetycznych wysnutych, a mianowicie:

I. Uzasadnienie twierdzen dotyczacych dziatan

poprzednich nowenii iloSciami.

‘Chcac ' przeprowadzi¢ uzasadnienia wszystkicli takich
twierdzen w zupetnie zgodny sposéb, przeprowadzamy wszystkie
wedtug pomienionego wniosku 4go a mianowicie: Przeistacza-
my za pomocg pojecia tego dziatania, z ktorego te nowe ilosci
otrzymalismy, lub za pomoca pojecia tych nowych ilosci (mia-
nowicie w wypadkach, w ktérych nowg ilo$¢, nie za$§ nowe
dziatanie poznaliSmy n. p., jezeli dane ilosci sg dziesietnymi
utamkami) dane ilosci na te, z ktérych one wyprowadzone zo-
staty i zadane dzialanie wykonujemy temi przez przeistoczenie
otrzymanemi ilosciami. Otrzymany stad wynik przeistaczamy
napowrot na forme tych ilosci, ktoreSmy przeistoczyli.

Jezeli nie chodzi o to, azeby wszystkie twierdzenia do-
ktadnie w ten sam sposdb byly wyprowadzone, nie ilosci dane
przeistoczy€, lecz dane dziatanie, ale to tylko w wypadkach,
w ktorych nauka o tern dziataniu, na ktore dane dziatanie
przeistaczamy danemi nowemi ilosciami juz poprzdéd brang byta.

_Jezeli za$ f'er<'<zem?@ 0 twierdzeniach dortypzqcych dzla-
fan ni» J’ .mi rozpoczyna, lecz temi, ktore przy



roztozeniu mat. nauk. punktem 2. oznaczyliSmy — to moze do-
wody tych twierdzen, jak to zwyczajnie bywa, przez odwrdce-
nie tamtych podac.

Ja przeprowadze uzasadnienia wedtug pierwszego sposobu,
gdyz chodzi mi o wykazanie, ze wszystkie twierdzenia w jeden
spos6b .uzasadni¢ sie dadza.

N. p. L Mamy wykaza¢ ze ac -j- bc — (a-f- b)c. Prze-
istaczamy iloczyny ac i bc za pomocg pojecia mnozenia na

sumy a-J-g-f-a...c razy i b-f-b b... c razy; zamiast
dodawania iloczynéw dodajemy te sumy, przez co otrzymamy
(a+ b)+ (a+ b)+ ... crazy i te sume przetwarzamy na

powr6t na iloczyn (a-}-b) c.

2. Mamy dowies¢, ze -A- —

Tu. mamy tylko jedne ilos¢ nowa, wiec przy pomocy po-
jecia dzielenia, lub wiasciwosci dzielnej, ztegoz pojecia bezpo-
Sredniego wynikajacej, przeistoczymy te ilos¢ na te, z ktorej
wyprowadzong zostata, a zatem tu na iloczyn, i ten iloczyn
razem z liczbg jemu réwng pomnozymy przez c¢; — nastepnie
wrdcimy z tego iloczynu do tych ilorazow, ktérych mamy do-
wies¢. Dla umozliwienia zamiany ilorazu -A- na iloczyn przy-
puszczamy, ze-jj—= to bgq=a, z tego przez wskazane po-
mnozenie bgc = ac, -wré¢my do dowies¢ sie majacego pierw-
szego ilorazu: poniewaz ac rowne iloczynowi z liczb b, i qc,
wiec podzielone przez jedne da druga, a zatem gqc= ~, czyli
przedstawiwszy warto$¢ za q: c= Aby mozna z tych
samych iloczyndw bqc = ac wréci¢ do drugiego, dowieSC sie
majgcego ilorazu, to z uwagi, ze w tym ilorazie licznikiem jest
samo a, mianownikiem b:c, podzielmy dla otrzymania obu tych

iloSci obie strony stosownie przez c, to (b:c). qc— a;aztego
a a a

Hn b:ic1 h 2 b:c

3- ILm 72==75"» « =~ Powotujac na pojecie dziesiet-
nych ulamkdéw, przetwarzamy takowe na ulamki pospolite,
z ktérych tamte wytworzone zostaty i wykonujemy wskazane
mnozenie, tymi pospolitymi utamkami. Gdy za$ ogdlne wzory
na utamki dziesietne -sg juz we formie utamkow? pospolitych
przedstawione, to ten podany sposdb uzasadnienia wskazuje
tylko, ze mamy tylko pomnozy¢ te utamki wedtug twierdzenia



dotyczacego zwyczajnych utamkdéw i z otrzymanego wyniku od-
czyta¢ twierdzenie dla mnozenia- utamkéw dziesietnych. Tak
samo przy wszystkich dowodach o utamkach dziesietnych.

4. Dowies¢ « ™" a~" = a ™~ ("I"e Przeistaczamy te
nowe ilosci za pomocg powotania sie na pojecie poteg 0 wy-
ktadnikach ujemnych na te ilosci, z ktérych te potegi wypro-
wadzone zostaly, t. j. na odwrdcone wartosci tych samych poteg
z wyktadnikami dodatnimi, potem wykonujemy temiz wskazane
dzielenie, a otrzymany wynik przeistaczamy uapowr6t na ilos¢
potegowg o Wykiadrrp]iku ujemnr]1ym. ’

5. Dowies¢ (y/a)" = yl/«*t. j. jak pierwiastek poteguje
sie; czyli, ze majac liczbe przez drugg pierwiastkowaé, a przez
trzecig potegowa¢, mozemy porzadek dziatan zamieni¢. Zamie-
niamy ilos¢ pierwiastkowg za pomoca pojecia pierwiastkowania
na ilos¢ potegows, z ktdrej wyprowadzong zostata, na niej wy-
konujemy wskazane potegowanie, i zmieniajagc porzadek dwu-
krotnego potegowania, wracamy do dowies¢ sie majacej ilosci
pierwiastkowej.

6. D. log y/j a— ot . Przeistaczamy log a na ilos¢
potegowa, wykonujemy wskazane pierwiastkowanie i wracamy
do ilosci logarytmowej.

I1. Uzasadnienie twierdzen dotyczacych dziatan
nowych, poprzéd poznancmi ilosciami.

Jezeli te twierdzenia po poprzednich sie biorg, mozna
wiele z nich udowodni¢ w wiadomy sposéb przez odwrécenie
tamtych.

Chcac za$ takowe wyprowadzi¢ bezposrednio z poznanego
na poczatku tej rozprawy stosunku -miedzy nastepujac.emi po
sobie dziataniami arytmetycznemi (w jaki sposob wszystkie wy-
prowadzi¢ sie dadzg), postepujemy wedtug™ przytoczonego tam
wniosku 5., a mianowicie: Zamieniamy nie dane ilosci, lecz
dane dziatanie za pomocg pojecia tegoz dziatania na to, z ktd-
rego ono pojete i wyprowadzone zostato, a otrzymany wynik
zamieniamy na iloSci odpowiadajgce zamienionemu dziataniu.

Mozna tez niektdre z tych twierdzen przez zamiaue.ilosci



z pozostawieniom nowego dziatania uzasadni¢, lecz to tylko w
wypadkach, w ktérych to nowe dziatanie iloSciami przez za-
miane otrzymanemi, juz poprzdd brane byto.

Przyktady przytocze cila wykazania zgodnosci w sposéb
wyzej przytoczony.

1. Dowies¢ (a-j- b) X c¢= ac -j- bc; zamieni¢ mnozenie
na dodawanie : (a 5—tJ*{*(@ —dj 40 b)... c razy. Zdo-
dania otrzymujemy (a - \ - a ¢ razy)-j- (h-j-b-\-I>  crazy);
zamieniwszy te sumy na forme iloczynéw dostajemy ac-\-bc.

2. Dowies¢ (a Za pomocg pojecia
dzielenia przeistaczamy zadane tu dzielenie na mnozenie. Po-
niewaz dzieli¢ znaczy: uwazajagc dzielng za iloczyn dwoch
czynnikéw a dzielnik za jeden z tych czynnikéw znale$¢ drugi,
to z powodu, ze tylko suma pomnozona przez jednomian moze
da¢ sume, przypusémy, ze drugim czynnikiem bedzie x -j-vy,
i tak zeby x.c = a, y.c — b, a zatem — — ;wiec
(@-I'b)y:c= -A—[-

. 3. Dowies¢: a : bc— -¢- :c— — :b. Poniewaz dzieli¢
znaczy i t. d., to przypusciwszy ze a : bc = x, dostaniemy
a= 6X lub a==bx.c a to z-powodu, Ze iloczyn mnozy
sie przez liczbe dang, jezeli przez te liczbe tylko ktorykolwiek
jeden czynnik pomnozymy. Wré¢my do ilorazéw: gdy a w obu
wypadkach réwna sie, ilorazowi dwdch liczb, to podzielone przez

jeden z nich da na iloraz drugi, a zatem ~=cx i-A-= bx
i z tego samego powodu -Amc= X i-2- :b= x. Podstawmy te
wartosci za przypuszczone x, dostaniemy: a \bc c—-2-:h

4. Tu nalezg dowody twierdzen (a + b)2 (a+ b)n, tu bo-

wiem zamieniamy potegowanie na mnozenie.
m m n
5 Dowies¢: \/a \/\/a. Przy pomocy pojecia pier-

wiastkowania zamieniamy pierwiastkowanie na potegowanie.
W tym celu przypusémy ze y/a = x, przeto (x)mm  a; a ze
liczba poteguje sie przez iloczyn, jezeli jg naprzéd przez jeden,
a potem przez drugi czynnik potegujemy wiec takze (xm) H= a.
Wréémy do pierwiastku: gdy a'*potegowane przez n = a, wiec
yla xm i z tego samego powodu y/\/a —9% Odwrdéc¢my to



zréwnanie i podstawmy poprzednia warto$¢ za x, dostaniemy:
mn m n

Va- VVa

I11. Uzasadnienie twierdzen dotyczacych nowego
dziatania, nowenii iloSciami.

Te twierdzenia mozemy widocznie uzasadnia¢ albo w pier-
wszy z poprzednich dwdch sposobéw, t. j. przez zamiane
ilosci na te, z ktérej wyprowadzona zostata; albo przez takaz
zamiane dziatania. Sadze, ze prostszym sposobem jest czesciej
pierwszy n. p.

1) ab X c¢= ac.b- a.bc. Tu mamy nowa ilos¢. t. j. ilo-
czyn i nowe dziatanie, mnozenie. Za pomocg pojecia mnozenia
przeistaczamy iloczyn ab na sumy: a-\-a-\-a... b razy
i takze b+ &+ &t em « razy. Te sumy mnozgc przez c, do-
stajemy sumy: ac+ ac+ ac+ ...brazy, i bcA-bc A-bc... a
razy, a przeistaczajgc napowrot te sumy na iloczyny dostajemy
ac.b i bc.a wiec: ab.c mac.b = bca.

2 "'Dowiesé: CIT: c W= -

b "be
Przeistaczamy przy pomocy pojecia dzielenia ~ na ilo-
czyn. Przypusémy, ze -= ¢, to a= bg, wykonamy wskazane
dzielenie przez ¢, to a:c= h. gdyz iloczyn dzieli sie, je-

zeli ktérykolwiek jeden czynnik podzielimy. Wroémy do formy
pierwszego dowie$C sie majacego ilorazu: poniewaz a :créwna

sie iloczynowi z dwoch czynnikow, to podstawmy za
q warto$¢ i przestawmy zréwnanie to— : C Aby drugg
wartos¢ t.j.~ dosta¢, musimy zwazy¢, ze ten drugi sposob
dzielenia ilorazuwykonujemy przez pomnozenie dzielnika,

nie zmieniajac dzielnej; wiec w zrownaniu a = bgq musimy
b i g w ten sposéb zmieni¢, zeby sie a nie zmienito, (idy ilo-
czyn wartosci nie  zmienia,jezeli jeden czynnik przez jakakol-
wiek liczbe pomnozymy, a drugi przezte samg podzielimy, to

a— bc.7!". Wroémy do zadanego ilorazu, to ™" = pod-
stawmy za q wartos¢ i odwréémy zréwnanie, wiec -A- : ¢ —
3. (amn-=a™ W tym dowodzie raczej zmieniamy dzia-

fanie t. j. potegowanie przez n na mnozenie, niz ilos¢ am na
iloczyn.



mn m

4. ylyl«, ya. Tu przeistaczamy naprzdd dziatanie, t. j.
pierwiastkowanie przez m, a potem ilos¢ azeby catkiem
zej$¢ na ilos¢ potegowa, i wracamy z tejze do zadanego pier-
wiastka. W tym celu przypus¢my zey/y/a - x to w y/rt j
z tego samego powodu, uwzgledniajg zarazem, ze potega pote-
guje sie, jezeli zasade przez iloczyn z wykladnikéw potegujemy:
xm - a. Wréémy do zadanego pierwiastka, to x = W~ za
stapmy warto$¢ za x, )r/n/yn/« r§/n/ -

Z przytoczonych wszystkich przyktadow dotyczacych uza-
sadnienia dziatan arytmetycznych poznajemy, ze wszystkie prze-
prowadzone sg na dwa wcale do siebie zblizone sposoby. W
jednych twierdzeniach bowiem zamienialiSmy dang lub dane
ilosci na te, z ktérych one pojete i wyprowadzone zostaty,
w drugich zamienialiSmy tak samo dane dziatanie.

Powtére widaé z tych przyktadéw, ze nie mozna daé
uzasadnien bardziej pojedynczych i zrozumiatych. Uczeri bowiem
potrzebuje tylko nalezycie rozumie¢, ze kazde dziatanie moze
wykona¢ za pomocg tego, z ktérego ono pojete i wyprowadzo-
ne zostato i ze wton sam sposdb kazdg iloS¢ moze zastgpic—,
7e zagadnienia przez to wecale nie zmienia, a zatem wynik
z pewnoscig bedzie dobry.

Ze te sposoby uzasadnienia wilasnie w naturze rzeczy
samej leza, dowodzi i to zjawisko, ze ludzie, ktérzy o uzasa-
dnieniach matematycznych Zzadnej nauki nie pobierali, wykonujg
rachunki i upewniajg sie o dobroci wyniku wiasnie w powyzsze
sposoby. Zagadnijmy n. p. takiego, ktdry mnozy¢ nie umie, ile
zbr. dostanie za 3 korce zboza po 8 zir. za korzec, to wykona
on ten rachunek przez dodawanie, — a jezeliby nieco umiat
mnozy¢, lecz w jakim wypadku niemial pewnosci, przekony-
waltby sie niezawodnie, wykonujac ten sam rachunek przez do-
dawanie. Tak samo postrzegamy, ze uczniowie nie umiejacy
dobrze tabliczki dzielenia, szukajg ilorazu przez mnozenie, a
mianowicie szukajg ilorazu, probujac, przez jakg liczbe dzielnik
pomnozony da dzielng. Podobniez starajg sie przekona¢ w razie
niepewnosci, czy w danym wypadku dzielenia iloraz jest dobry.



Tak samo, jezeliby kto$ nie umial mnozy¢, jakotez dodawac
iloczyny o wspélnym czynniku, a miat dotyczacy wypadek ra-
chunku, n. p. sprzedat trzy korce zyta po 8 =z i trzy korce
jeczmienia po 6 zir., wykonatby ten rachunek, zamieniajgc ilo-
czyny na sumy i dodajgc te sumy. Obliczytby bowiem przez
dodawanie, ile za zyto, a ile za jeczmieA mu sie nalezy, i do-
datby te sumy. W ten sposob tez przekonywatby sie o rzetel-
nosci wyniku, gdyby wykonat ten rachunek w krotszy, doty-
czacemu twierdzeniu odpowiedni sposéb, a rzetelnosci wyniku
pewny nie byt

Oprdcz tego prowadzi gruntowne rozumienie takiego do-
wodu nie tylko do upewnienia o prawdziwosci twierdzenia,
lecz takze, jakto poprzdéd wspomniatem, do pojmowania twier-
dzenia. Uzasadniajg sie one tu bowiem przez najblizsze ogol-
niejsze twierdzenie, przez podanie najblizszej przyczyny, dla
ktérej twierdzenie tak opiewa, a nie inaczej.

Wykaze to jeszcze na udowodnianych dwdch twierdze-
niach a mianowicie dziat 11l punkt 2. i punkt 4.

Jezeli spytamy, co jest bezposrednig przyczyna, powyz-
szego twierdzenia, to oczywista odpowiedz, ze dla wiasnosci
dzielnej, wynikajacej zistoty dzielenia, iz takowa rowna sie ilo-
czynowi z dzielnika i ilorazu,— i z powodu, ze iloczyn dzieli sig,
jezeli tylko jeden czynnik podzielimy: dzielagc dzielng przedsta-
wiong tym iloczynom przy niezmienianiu tego czynnika, ktéry
jest ilorazem, t. j. dzielimy iloraz.

W tej odpowiedzi, jest to samo powiedziane co w dowDb-
dzie poprzdd przeprowadzonym, tylko nie w Scistej formie ma-
tematycznej. Przy istocie ilorazu jesl wiasciwg przyczyng do-
brego twierdzenia przytoczone twierdzenie: iloczyn sie dzieli,
jezeli tylko jeden czynnik podzielimy, ktore to twierdzenie stoi
w takim samym logicznym stosunku bezposredniej nadrzednosci
do poprzedniego, w jakim stosunku bezposredniej nadrzednosci
stoi mnozenie do dzielenia.

Tak samo bezposrednig przyczyna drugiej czesci powyz-
szego twierdzenia, t.j. przyczyna, ze -j-: ¢ = ""Tjestto, ze chcac
przy zastrzezeniu niezmieniania wartosci dzielnej, przedstawionej



iloczynem z dzielnika i ilorazu, czynnik, przedstawiajacy iloraz,
czyli krotko iloraz, przez jaka$ liczbe podzieli¢, musimy dzielnik
przez te samg liczbe pomnozy¢, z powodu twierdzenia, ze ilo-
czyn nie zmienia wartosci, jezoli jeden czynnik przez jakakol-
wiek liczbe podzielimy, a drugi przez te same liczbe pomnozymy.

2. \m/\7a \t/n;;\. Z przytoczonego Wwyzej uzasadnienia tego
twierdzenia widzimy, ze oprécz pojecia pierwiastkowania, uzyte
jest tylko do dowodu twierdzenie, ze potega poteguje sie, jezeli
zasade przez iloczyn z wykladnikow potegujemy, i ze gdyby
wszystkie ogolne pewniki i twierdzenia takie same byty, jak sa,
to za$ twierdzenie bylo inne, n. p. gdyby opiewato: potega
poteguje sie, jezeli zasada przez sume wyktadnikéw poteguje sie;
to i powyzsze twierdzenie inne byloby, a mianowicie opiewa-
toby: pierwiastek pierwiastkuje sie, jezeli liczbe pierwiastko-
wang przez sume wyktadnikdw pierwiastkujemy. Widocznem
tez jest, ze twierdzenie o potegowaniu potegi do twierdzenia
0 pierwiastkowaniu pierwiastka w takim samym logicznym sto-
sunku stoi bezposredniej nadrzednosci, w jakim stosunku stoi
potegowanie do pierwiastkowania.

Tego rodzaju uzasadnienia twierdzen dotyczacych dziatan
przychodzg w podrecznikach naukowych, lecz w mniejszej ilosci;
dla przytoczonych powodéw nalezatoby ilos¢ takich uzasadnien
co przynajmniej zwiekszyc.

Miedzy przytoczonymi przyktadami uzasadnienia twierdzen,
dotyczacych dziatan, nie przytoczytem przyktadéw z dodawania
1 odejmowania, — jakkolwiek one w istocie tak samo sie prze-
prowadzajg, — a to z powodu, Zze w przeprowadzeniu tychze
ta nieistotna rdéznica zachodzi, ze przeistoczenia ilosci lub dzia-
fania wyraznie sie nie zapowiada, gdyz toby uczniéw batamu-
cito, lecz praktycznie sie wykonuje. Wskutek tego dostaje uza-
sadnienie forme bezposredniego wniosku z pojecia tego dziata-
nia, ktore jest w zagadnieniu dane.

N.p. L (a+b-+c-(a+c)+b a+ (b+ 0.

Zadane dziatanie jest dodawanie; powotujemy sie zatem
na pojecie dodawania. Doda¢ do jednej liczby druga znaczy,
szuka¢ takiej liczby, ktéraby tyle jednostek zawierata, ile ich



tamte liczby razem zawierajg. Widocznie za$ takg liczbe dosta-
niemy, jezeli albo do a jednostek dodamy tych c jednostek,
ktore drugi dodajnik nut, u do tego pozostatych b jednostek
z pierwszego i c jednostek z drugiego dodajnika razem.

2.af(b+c)- (udb)A c- (a4c)+ b tak samo jak
wyzej.

3. a-f(b—¢ -(a+ b)—c Zadane jest dodawanie,
wyprowadzimy zatem twierdzenie z pojecia dodawania. Dodac
do jednej liczby drugg znaczy, liczy¢ od pierwszej liczhy po-
czawszy w prostym porzadku o tyle jednostek dalej, ile jedno-
stek druga liczba w sobie zawiera. Wiec tu musimy od a je-
dnostek poczawszy liczy¢ dalej o ¢ mniej jednostek, jak ich w
b przychodzi. Jezeli zatem od a liczymy dalej o b jednostek,
t. j. do a+ b, to liczymy o cjednostek za duzo, musimy zatem
od (a+ b) tych c jednostek odliczy¢ czyli odja¢, a zatem do-
staniemy (a + b) —c.

W tern uzasadnieniu uzyliSmy tego okreslenia dodawania,
ktore przedstawia, jak to dziatanie powstatlo z liczenia, a to
z powodu, Ze za uzyciem tego' pojecia uzasadnienie jest zrozu-
mialsze. Uczen powinien to okreSlenie zna¢, inaczej nie znathy
stosunku miedzy dodawaniem a liczeniem.

4. (@a—by-fc—(a+ c)—b= a— (b —c). Poczatek
jak w poprzedniem uzasadnieniu. Mamy wiec od a zmniejszo-
nego o b jednostek poczawszy liczy¢ w naturalnym porzadku
dalej o ¢ jednostek. GdybySmy zatem od samego a poczawszy
liczyli dalej o c jednostek, t. j. do aHc, to wynik bytby za
duzy o tych b jednostek, ktore odliczy¢ powinnismy byli; wiec
musimy teraz od a+ ¢ tych b jednostek odliczyé, co daje:
G-Tcj—h.

Drugi wynik mozliwy widocznie wtedy, gdy b>>c

Mamy w tym wypadku od a jednostek zaczawszy we
wstecznym porzadku liczy¢ o b jednostek, a nastepnie, cofajac
sie w poprzedniem wsteeznem liczeniu, w prostym porzadku
liczy¢ o c jednostek; wiec od a poczawszy nie cofamy sie osta-
tecznie o catych b jednostek, gdyz o c jednostek napowroét
wracamy; cofamy sie-tylko, czyli odbieramy b— c jednostek,
a wiec dostajemy a — (b — ¢) jednostek.



5. u—(b—c)=(a —Db)a-c

Tu mamy zadane odejmowanie, wiec musimy wyprowa-
dzi¢ wynik z pojecia odejmowania. Od pewnej liczby odjaé
druga liczbe znaczy, od pierwszej liczhy poczawszy odliczy¢ we
wstecznym porzadku tyle jednostek, ile ich druga w sobie za-
wiera. Wiec tu od a poczawszy musimy we wstecznym po-
rzadku liczy¢ nie cale b jednostek, lecz o ¢ mniej jednostek,
jak b w sobie zawiera (idybysSmy zatem od a jednostek liczy's
o cate b jednostek wstecz, t. j. od a—b, tobysmy liczyli
wstecz za duzo o c jednostek, wiec musimy do a — b tych ¢
jednostek doliczy¢, co daje (a—b) + c

6. (a—b)—c— a— (b--c). Poczatek jak wyzej. Wiec
musimy tu od a poczawszy liczy¢ najprzod o b jednostek wstecz,
a od tego, co zostanie, jeszcze o c jednostek; wiec razem mamy
od a poczawszy wstecz liczy¢, czyli odja¢ (b + c) jednostek, co
daje a— (b + c).

Sadze, ze kazdy przyzna, iz te uzasadnienia sg najprostsze
i wcale zrozumiale, i ze uczed za pomocg tychze nie tylko
upewni sie o prawdziwosci twierdzen, lecz je takze pojmie;
kiedy przeciwnie uzasadnienia w podrecznikach uzywane nawet
poczatkujagcych nalezycie nie upewniajg, a to z przyczyny, ze
te uzasadnienia odbywajg sie przez wykonanie kilku zmian,
ktorych zwigzku uczen nie rozumie.

Gdyby uczniowie byli bardzo stabo umystowo rozwinieci,
moznaby sposob uzasadnienia w przyktadach podany, zastoso-
waC na przyktadach napisanych w liczbach szczegotowych,
przyczem trzeba uczniom naprzéd zrozumiatem uczyni¢, ze dzia-
fania sumg lub réznica, musza by¢ wykonane obu liczbami,
z ktérych te ilosci sktadajg sie, t j. bez zjednoczenia tych
liczb w jedne liczbe.

Jakkolwiek wszystkie twierdzenia dotyczace dziatah powy-
zej przytoczonymi sposobami uzasadni¢ sie dadzg; to przeciez
korzystnie jest niektore twierdzenia w nieco odmienny sposéb
uzasadni¢. Nalezg tu miedzy innemi twierdzenia dotyczace wy-
konania dziatan liczbami, ktore juz z dziatan arytmetycznych
wyprowadzone zostaty, jako to twierdzenia (a + b) -f (c -f d),



(@a—b)d4~c—d), (@a+ b)—(c+ d), (@a—b) — (e —d).
ac”bd ac\bd, -A- : -£7 i t. p. inne.

Ten sposéb uzasadnienia zgadza sie co do formy z tym
sposobem uzasadnienia twierdzen dotyczacych dziatan, w kto-
rym ilos¢ zamieniamy, nie za$ dziatanie; rozni sie za$ od tegoz
tylko tem, ze zamiany iloSci nie przeprowadzamy za pomocs,
powotania sie na pojecie tejze na te, z ktérej ona wyprowadzong
zostata, lecz na przypuszczong warto$¢ tejze, (n. p. za a-\~b
podstawimy przypuszczong warto$¢ tej sumy s) i tg wartoscig
wskazane dziatanie wykonujemy. Wskutek tego nie przeprowa-
dzajg sie te uzasadnienia przez najblizsze ogdlniejsze twierdze-
nia, lecz przez najpodobniejsze twierdzenie juz dowiedzione,
wziete z materyi naukowej tego dziatania arytmet., do ktérego
nalezy zadane pytanie.

Uzasadnienia te odbywajg sie zatem tak samo, jak uza-
sadnienia twierdzen geometrycznych, ktdre w pierwszej czesci
tej rozprawy doktadnie omoéwiono, a mianowicie: Szukamy naj-
podobniejszego twierdzenia temu, ktére mamy dowies¢ i wyko-
nujemy dzialanie wedle tegoz twierdzenia. Otrzymany wynik
poréwnujemy z teza, dla poznania, w ezem si¢ od niej rozni.
W kazdym dowodzie przytoczonych twierdzen arytmetycznych
przedstawi sie najprzéd ta réznica co do tresci, ze w wyni-
ku zamiast jednej z danych ilosci, przychodzi¢' bedzie przy-
jeta i wyprowadzona za nig warto$¢, za ktdérg zatem dla wpro-
wadzenia tre$ci zgodnej z trescig tezy dang, ilos¢ napowrdét
podstawimy, przez co r6zni¢ sie bedzje wynik od tezy tylko
co do formy. Dlatego poréwnujemy juz az do korica dowodu
kazdy nastepujacy wynik z teza tylko co do formy, i z tego
porownania poznajemy, ktore dziatania i w jaki sposéb po ko-
lei wykonane by¢ majg, azeby otrzymaé wynik z tezg catkiem
zgodny.

N.p.(a—b)—(c—d)— (a-\-d) — Szukamy naj-
podobniejszego twierdzenia— (Z partyi o odejmowaniu) — do tego
ktére marny dowie$¢. Najpodobniejsze twierdzenia beda: jak sie
od liczby danej odejmuje rdznica i jak sie od réznicy odejmuje
liczba dana. Wykonajmy to zadanie wedtug pierwszego. Ponie-
waz nie mamy wypadku temu twierdzeniu odpowiedniego, mu-



simy ten wypadek sprowadzi¢. W tym celu przypusémy, ze
a—h=r, i podstawmy w zagadnienie te warto$¢ danej
pierwszej roznicy, to: (a—b —(c—d)—r—(cmcl). Od
liczhy danej odejmuje sie roznica, jezeli do liczby danej doda-
my odjemnik i*od otrzypianej sumy odejmiemy odjemng, otrzy-
mamy zatem drugi wynik (r-f-d)—c. Poréwnujac ten drugi
wynik z teza poznajemy, ze sie rOznig trescig; w tezie'bowiem
nie przychodzi r, a w wyniku nieprzychodzi alb; wiec dla
sprawdzenia wyniku do tej samej treSci, ktora jest w tezie,
podstawmy w nim zamiast r napowrét a —b. to otrzymamy
trzeci wynik [(a--b)-\-d] — c. Porownujac znowu ten wynik
z tezg postrzegamy, ze sie one tylko roznig formg, a miano-
wicie najprzod, ze gdy w tezie do a dodane jest cl, a dopiero
po d nastepuje b, to w wyniku przeciwnie. Dla sprowadzenia
zatem wyniku w tym wzgledzie do formy tezy, wykonajmy
wskazane w nim dodawanie. Liczba dana dodaje sie do réznicy,
dodajac ja do ujemnej, a od otrzymanej sumy odejmujac odje-
mnik. Dostajemy zatem czwarty wynik: [{a-\-d) —b] —c.
Poréwnujac w ten sam sposob czwarty wynik z teza poznaje-
my, ze gdy w tezie jest od (a-\-d) odjeta suma b-\-c, to w
wyniku mamy od rdéznicy odja¢ ¢, z czego znowu poznajemy,
ze dla otrzymania tezy musimy wykona¢ wskazane odjecie c
i to wedlug drugiego sposobu dotyczacego twierdzenia, t.j. od
roznicy odejmuje sie liczba dana, jezeli jg do odjemnika do-
damy, wskutek czego otrzymujemy wynik ostateczny zgodny
z tezg. t.j. (a-j-d) —(b-j- C).
a . ¢ a:c ad
~T « ~dT Dul ~bc -

Szukamy najpodobniejszego twierdzenia— (z partyi o dzie-
leniu) —temu, ktére tu dowies¢ mamy. Najpodobniejsze twier-
dzenia beda: liczba dana dzieli sie przez oznaczony iloraz i t. d.
Wykonajmy dane zagadnienie za pomocg pierwszego twierdze-
nia. Poniewaz tu jednakze wypadku temu twierdzeniu odpo-
wiedniego niema, wiec musimy ten wypadek sprowadzi¢. W tym
celu przypusémy, ze ~ = g i .wyprowadzmy te warto$¢, to
dostaniemy -~ = a:— Poniewaz liczba dana dzieli
sie przez iloraz, gdy ja przez dzielnik pomnozymy, a przez
dzielng podzielimy, dostaniemy wiec pierwszy wynik Po-



rowmijac ten pierwszy wynik z tezg, widzimy najprzod, ze
roznig sie eo do tresci tern, ze w wyniku jest q a w tezie ~
ktérego znowu w wyniku nieina. Dla sprowadzenia zatem w wy-
niku tresci, ktora przychodzi w tezie podstawmy w tymze za-"
miast q iloraz to otrzymamy (-j- .d) :c. Poréwnujac ten
drugi wynik z tezg widzimy, ze w wyniku jest mnozenie przez
d oznaczone, kiedy w dwoch wypadkach tezy to mnozenie ‘w
dwa sposoby jest wykonane; musimy zatem to mnozenie we
dwa sposoby wykona¢, w ten sposdb otrzymamy trzeci wynik
(jra)-c i ~ :c Pordéwnujac znowu poznajemy, ze potrzebu-
jemy w obu wypadkach wyniku wskazane dzielenie odpowie-
dnio wykonaé, przez co otrzymujemy ostateczny wynik zgodny
2 tezg o= i

Twierdzenia te dowiedzione sg w ten sam sposéb w pod-
recznikach szkolnych, lecz bez podania mysli przewodniej i uza-
sadnienia pojedynczych przejs¢. W nauce zywej nie powinno
tak by¢. Widzimy bowiem, ze wszystkie takie dowody przepro-
wadzajg sie wedlug jednej przewodniej mysli i ze uczen zna-
jacy takow:g, porownujac nalezycie nastepujgce po sobie wyniki
z teza, dowody takie samoistne przeprowadzac¢ zdota. Dla czeg6z
wiec ma do dowodu kazdego takiego twierdzenia przystepowac
jako do zupelnie mu obcej rzeczy i dowody takie traktowac
zupetnie pamieciowo bez zadnego udziatu, tak w poznaniu prze-
wodniej mysli, jako tez wywnioskowaniu posrednich wynikéw7?
Pamieciowe przyswojenie takich dowodéw jest trudne, bardzo
fatwd zapomina sie i nie nadaje nawet uczniom nalezytego upe-
wnienia, ze (0 co na konAcu wychodzi, jest prawdziwe, a to
z powodu, ze catosci przeprowadzenia, kt6re im sie bez zwigzk,u
przedstawia, obja¢ nie moga.

Oprocz przytoczonych twierdzen dowodzg sie w poweyzszy
spos6b takze twierdzenia, ktére nie dotycza dziatan — a to
mianowicie w wypadkach, w ktérych .dowie$¢ sie majace twier-
dzenie przedstawia sie jako wynik z innych twierdzen, jemu
podobnych.



Cl) Uzasadnienie twierdzen rdwnosci
i nierownosci.

Twierdzenia réwnosci wynikajg za pomocg bezposrednich
wnioskéw z wiadomego ogdlnego pewnika roéwnosci; powinny
zatem przez uczniéw samoistnie by¢ wyprowadzane.

Twierdzenia nierdwnosci nalezg do twierdzen, ktéro wy-
razajg wzgledng warto$¢ liczbowa danych ilosci; moga by¢ za-
tem uzasadnione w sposdb dla takich twierdzen poprzéd wyka-
zany. T. j. przez wyjasnienie wzglednych wartosci danych
ilosci z pojecia tychze, a gdy to nie wystarczy, przez zamiane
tychze zapomoca tego pojecia na ilosci, z ktorych one wypro-
wadzone zostaty i poznanie na iloSciach pr-zez zamiane otrzy-
manych wzglednej ich wartosci.

N. p. 1. Zatozenie a >> 1, m"> n: Dowies¢ am*> aH.

Powotujagc sie na pojecie potegowania, przeistoczmy te
ilosci na te, z ktorych wyprowadzone zostaly, to dostajemy za
pierwsza a.a.a ... .m razy, zadrugga .a.a . ..nrazy. Mamy
tu zatem wypadek mnozenia liczb réwnych przez réwne, lecz
nieréwng ilos¢ razy. Gdy m > n, to mnozac w pierwszym
wypadku a przez siebie tylko n razy, dostajemy juz ilos¢
rowng drugiemu wypadkowi; mnozac wiec dalej az do m razy,
to z powmdu, ze a> |, mnozymy te iloS¢ zawsze przez liczbe
wiekszg od I, dostajemy zatem iloczyn coraz wiekszy; iloczyn
a.a.a.. mrazy jest zatem wiekszy od iloczynu a.a.a .. n
razy, a przeto i am*> an.

2. Jezeli a]> b dowies¢ ze y/a >> yl6. Powotujac sie
na pojecie pierwiastkowania, przeistaczamy dane ilosci na te,
z ktérych one wyprowadzone zostaty, t. j. na potegi, i pozna-
jemy na tych potegach wzgledna warto$¢ danych pierwiastkow.
Dla moznosci przeistoczenia przypusémy ze yla=x.y>= y:
to xm= a, ym= 6, a gdy wedlug zatozenia a > b, to takze
xm>e«/"™; z czego poznajemy ze x~">y, gdyz tylko nieréwne
iloSci potegowane przez réwne dajg nierdwne potegi i to wieksza
ilos¢ wiekszg potege. Podstawiwszy za x i y wartosci dostaje-
my: yicf> yiO.



Poniewaz dowody nie wprost wykazujg, tylko, ze cos jest,
nie za$ oraz dla czego ono jest; wiec sadze, ze przytoczone
twierdzenia nalezy raczej w powyzszy sposOb uzasadnia¢ niz
zaporaocg dowodéw nie wprost.

Twierdzenia nierdwnosci, w ktorych szukamy wzglednej
wartosci liczb otrzymanych przez to, ze na nieréwnych liczbach
wykonamy jakie$ dziatanie nieréwnemi liczbami, przedstawiaja
sie same przez sie jako wyniki z poprzednich twierdzen nie-
rownosci, dowodza sie tez przez powotanie sie na te poprzednie
twierdzenia, jako najpodobniejsze danemu. Powinny sie jednakze
przeprowadza¢ ze $wiadomoscig sposobu i nalezytem porowna-
niem wynikéw z teza, jak to wyzej wykazano.

Oprécz sposobow dowodzenia, ktore dotychczas w obu
czesciach niniejszej rozprawy opisatem i na przyktadach wyja-
$nitem, uzywajq sie jeszcze w matematyce dowody, w ktorych
twierdzenia zapomoeg samych najogoélniejszych twierdzen — ja-
kiem n. p. jest twierdzenie, ze liczba wartosci nie zmienia,
jezeli z nig dwa przeciwne dziatania wykonamy — dowodzg sie.

Dowody takie daja wprawdzie pewnos$¢, ze dotyczace
twierdzenia sg prawdiziwe, lecz nie prowadzg zarazem do nale-
zytego pojmowania tych twierdzed a to dla tego, ze podane
powody, dla ktorych twierdzenia sa prawdziwe, sg za dalekie.

Poniewaz oprocz tego sposdb takiego dowodzenia pod
og6lne prawidto podciggna¢ sie nie da, a zatem i motywowa-
nie pojedynczych argumentéw jest trudne albo niemozliwe,
wskutek czego argumenty te jako przypadkowe sie przedsta-
wiajg i dowody sg wiecej sztuczne — dla czego tylko przy
uzyciu dluzszego czasu do namystu i przy wrodzonym i wy-
robionym szczegOlniejszym sprycie samoistnie przeprowadzane
by¢ moga, w regule za$ tylko pamieciowo przyswajane by¢
musza—: wiec sadze, ze ten sposéb dowodzenia ograniczy¢ nalezy
tylko do matej liczby dowodéw, potrzebnej do poznajomienia
ucznidw z tymze, azeby im niebyt obcy w wypadkach, w ktd-
rych innego logicznie lepszego dowodu da¢ nie mozna. Nalezy
jednakze przytem uczniom powiedzie¢, w czern te dowody tam-
tym ustepujg. Sadze tez, ze nalezy poda¢ uczniom dla kilku



twierdzen po pare dowoddéw, azeby wiedzieli, ze to jest mo-
zliwe, a w geometryi takze, azeby poznali, ze dowdd jest tern
prostszy, im z podobniejszego twierdzenia wyprowadza sie.

Ze wszystkiego, co o gtownych dziataniach arytmetycz-
nych powiedziano, widocznem jest, ze przedstawiony sposdb
traktowania tej nauki wziety jest Scisle z logicznego stosunku,
jaki zachodzi miedzy nastepujagcemi po sobie dziataniami i wy-
nikajagcemi z tychze bezposrednio czy posrednio iloSciami aryt-
metycznemu Chcac zatem, azeby uczniowie nauke te nie tylko
gruntownie zrozumieli, ale takze wedle moznosci samoistny u-
dziat w niej brali, potrzeba, azeby na wstepie do nauki o ka-
zdem dziataniu i kazdej ilosci arytmetycznej stosunek tego dzia-
fania i tej ilosci do poprzedzajacych gruntownie poznali.

W tym celu nie nalezy rozpoczyna¢ nauki o ktéremkol-
wiek dziataniu i ilosci arytmetycznej przytoczeniem pojecia tego
dziatania i tej ilosci i ograniczy¢ sie na tern przytoczeniu, — lecz
potrzeba przed przytoczeniem tego pojecia uczniom dokiadnie
i zrozumiate wyjasni¢, wjaki sposéb to nowe dziatanie, ezy ta
nowa ilos¢ z poprzedzajacego, lub poprzedzajacych dziatan, lub
iloSci wyprowadzone zostaty i w jakim celu, i dopiero po tern
omowieniu powiedzie¢ im dotyczace pojecie.

W skutek tego zrozumiejg uczniowie nalezycie tak pojecie
jak stosunek dotyczacego dziatania i ilosci — lub gdy tylko
nowa ilos¢ poznana zostata, tej ilosci do poprzedzajgcych.

Po tem wykazaniu stosunku nowego dziatania i wynika-
jacej z tegoz nowej ilosci, lub tylko samej ilosci, potrzeba je-
szcze doktadniej wykaza¢, ze to nowe dzialanie jest tylko prost-
szym sposobem dziatania, z ktérego wyprowadzone zostalo, a
ta nowa ilos¢ tylko inng forma odpowiedniej poprzedniej ilosci,
ze zatem w kazdym wypadku zadane nowe dziatanie mozna
wykona¢ za pomocg poprzedniego dziatania i kazdg nowa ilos¢
mozna zastgpi¢ iloscig poprzednia, z ktorej tamta wyprowadzona
zostata. — Dobrze jest takze, jezeli sie uczniom powie i przy-
ktadami wyjasni, w jaki sposob za pomoca pojecia nowego dzia-
fania lub nowej ilosci przeistacza sie ta ilos¢ na te, z ktorej
wyprowadzong zostata i na powrdt, jak przeistacza ta druga
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ilos¢ na pierwsza. Takim wstepem zostang uczniowie do samo-
istnego traktowania dalszej materyi naukowej nalezycie przygo-
towani.

Proporcye.

Ogolna teorya proporcyi ma wiele podobienstwa z teorya
poszczegblnych dziatan arytmetycznych, a to z powodu, ze po-
jecie proporcyi w podobny sposob ze stosunkéw (ilorazow) wy-
prowadzone zostato, jak dziatania i ilosci arytmetyczne z po-
przedzajacych dziatan i ilosci, t.j. przez wylaczenie ze stosun-
kéw roznych stosunkéw réwnych i wytworzenie z tych osta-
tnich jakby nowego wyrazu arytmetycznego.

Ogolne twierdzenia o proporcyi s twierdzeniami dotycza-
cemi odrebnych wiasciwosci proporcyi. Twierdzen dotyczacych
dziatan proporcyg wykonanych niema; tylko twierdzenia doty-
czace odrebnych wihasciwosci proporcye rozpadajg na takie, ktore
dotycza albo wzglednej wartosci poszczegélnych czlonéw pro-
porcyi, lub potozenia tychze wzgledem siebie; i na takie, ktore
dotyczg dziatan wykonanych na poszczegolnych lub i wszystkich
cztonach proporcyi, ktore to ostatnie twierdzenia podobne sg
do twierdzen dotyczacych dziatari ilosciami arytrnetycznemi.

Z powodu ze pojecie proporcyi ze stosunkdw w podobny
spos6b wyprowadzone zostato, jak nastepujace ilosci arytmety-
czne z poprzedzajgcych, przeprowadzajg sie uzasadnienia twier-
dzerh o proporcyi wedlug tych samych form logicznych, co u-
zasadnienia twierdzen o ilosciach arytmetycznych, a mianowicie:

a) Twierdzenia, ktére dotycza wzglednej wartosci poszcze-
golnych cztonéw proporcyi tub ich potozenia, poznajemy
przez zastanowienie sie¢ nad pojeciem proporcyi; a gdy to
nie wystarczy, przez przeistoczenie proporcyi za pomocg
tego pojecia na te wyrazy arytmetyczne, z ktérych pro-

porcya wyprowadzong zostata lub wyprowadzi¢ sie da, a

wiec na stosunki rowne lub na zréwnania i zastanowienie

sie nad temiz wyrazami arytmetycznymi. — W razie po-
trzeby wracamy ze stosunkéw lub zréwnan do proporcyi.



N. p. 1. Jezeli w proporcji a : b = ¢ :d poprzednik
pierwszego stosunku a wiekszy od swego nastepnika 1), to i w
drugim stos. ¢>>d. — Za pomocg pojecia proporcji przeista-
czamy takowa na rdwne stosunki: jezelia:b= g, toic;d— q.
Na pierwszym stosunku poznajemy, ze jezeli a*>b, to q> 1.
Wiec i g drugiego stosunku wieksze od jednostki, z czego wy-
nika ze c¢>>d.

2. Jezeli w proporcyi a :b = c:d poprzednik a wiekszy
od poprzednika ¢, to | >« d. — Postepujemy jak wyzej. —
Poniewaz wedtug zalozenia poprzednik pierwszego stosunku jest
wiekszy od poprzednika drugiego stosunku, a ilorazy sg rowne,
to musi by¢ takze 6 > d, gdyz tylko nieréwne ilosci podzielone
przez nieréwne i t. d.

W twierdzeniach, ktore wyrazaja, ze proporcja pozostaje
rzetelng, jezeli miejsca cztonéw zamienimy, potrzeba tylko
przeistoczy¢ proporcjg na réwne stosunki i z tychze bezpo-
Srednio w sposob nizej podany wrdci¢ do tej proporcyi, ktorej
rzetelno$¢ dowodzimy.

b) Twierdzenia, ktére dotycza dziatan arytm. wykonanych na
poszczegolnych albo wszystkich cztonach proporcyi, uza-
sadniamy tak, jak twierdzenia dotyczace dziatan ilosciami
arytm. w dwojaki sposob:

1 Przez przeistoczenie proporcyi za pomocg pojecia tejze
na te wyrazy arytm., z ktérych ona wyprowadzong zostata, lub
z ktorych wyprowadzi¢ sie da, t. j. na réwne stosunki lub zro-
wuania, wykonane na tych wyrazach wskazanego dziatania i
powrdt do proporcyi.

N. p. Jezeli a:b= c:d; dowies¢: am :b= cm :d. Prze-
istaczamy przyjetq proporcjag na réwne stosunki: a:b= g,
¢ :d=q. Mnozymy te stosunki przez m :am:b= gtn,cm:d=qgm
i wracamy do proporcyi: atn:b = cm :d.

Jezeli a:b= c:d; dowies¢ (a-\-c):(b~{-d)= a:b=c:d.
Przeistaczamy proporcyg na rowne stosunki a:b—gq, c:d=q.
Te stosunki nalezatoby, uwazajac je za ilorazy, do siebie do-
da¢. Poniewaz jednakze bez sprowadzenia do wspolnego dziel-
nika tych ilorazow" dodaé¢ nie mozemy, a takie sprowadzenie
do celu nie doprowadzitoby, to musimy dla moznosci dodawa-



uia te stosunki przeistoczy¢ na zréwnania: a = bg, c— dqg.
Dodawszy takowe dostajemy (a-\-c) = (b d) g. Wréémy do
proporcyi: gdy (a~\-c) réwna sie iloczynowi z dwdch czynni-
kéw, to podzielona przez jeden z nich da na iloraz drugi, a
zatem: (a-f-c):(b-j-d) = g na koniec przez podstawienie
wartosci za q:(a-f-c):(b-f-d)= a:b= c:d

Sadze, ze w ogdle potrzebujemy tylko w tych wypadkach
przeistoczy¢ proporcyg w powyzszy sposdéb na zréwnania, w
ktorych wskazane dziatanie jest dodawaniem lub odejmowaniem;
w wypadkach za$ wskazanego mnozenia, dzielenia, potegowa-
nia i pierwiastkowania, wystarczy przeistoczenie proporcyi na
rowne stosunki, gdyz uwazajac takowe za ilorazy, mozemy na
nich lub nimi bezposrednio te dziatania wykonaé, co dowdd
upojedyniczy.

2. Jezeli twierdzenie o proporcyi przedstawia sie jako

wynik z innego lub innych dowies¢ sie majagcemu podobnych
twierdzen o proporcyi, to uzasadniamy je przez zastosowanie
tego, lub tych najpodobniejszych twierdzen, tak samo, jak przy
dowodach twierdzeA geometrycznych, lub twierdzed o gtéwnych
dziataniach arytmetycznych w podobnych wypadkach.

N. p. Z proporcyi a : b = ¢ :d mamy dowie$¢, ze
(a~\-b) : (a — b) — (c -f"d) :(c — d). Twierdzenie to przed-
stawia sie jako wynik twierdzen do tegoz najpodobniejszych
(@+ b):(c-J-d)= a:bi(a—b:(c—d)y=a:b —

Powotujemy sie zatem na pierwsze i notujemy je jako
pierwszy argument. Z pordwnania tegoz argumentu z tezg po-
znajemy, ze na drugi argument potrzebujemy drugiego przyto-
czonego twierdzenia i t. d.

Azeby uczniowie dowody twierdzen o proporcyi samoistnie
przeprowadzali, potrzeba ich po podaniu im pojecia proporcyi
nauczy¢, w jaki sposdb za pomocg tego pojecia proporcyg na
rowne stosunki lub zréwnania przeistoczyé mozna, i na odwrot,
w jaki sposéb z dwdch réwnych stosunkow lub dwéch zré-
wnali proporcye utworzy¢ mozna.

Z dwéch stosunkéw réwnych i takze z dwoch tym sto-
sunkom odpowiadajgcych zréwnan, mozna w o$Sm sposobOw
proporcye utworzy¢ i przez to proporcye ze wszystkiemi mo-



zliwemi przestawieniami cztonow dosta¢. Mamy n. p. I. a:b= g,
i Il. c:cl= g Z tych rébwnych stosunkdw dostajemy wedtug
wiadomego pewnika: 1, a :b= c :d; tak samo piszac jednakze

stosunek 1. naprzéd: 2. c:d — a : b Jezeli stosunek I. przez
stosunek Il. uwazajac je za ilorazy podzielimy, to otrzymamy
y: = 1,a ztego: 3.a:c= b:d; a jezeli dzielnik po
pierwszej stronie napiszemy: 4. b:d = a :c Podzieliwszy w
ten sam sposdb stosunek Il. przez stosunek I. otrzymamy:
— =1 aztego 5.c:a= d:bi 6.d:b= ca.—Aqgdy
stosunek 1. rowna sie stosunkowi Il. to i stosunki do tychze

odwrotne sg roéwne, wiec: 7.b:a= d:ci8d:c= b:a
W ten sam spos6b mozemy i z dwoch zréwnan utworzy¢ pro-
porcyg w tych o$miu przedstawieniach. Uczniowie w takiem
ustawianiu proporcyi ze stosunkdw i zréwnan wcéwiczeni, wra-
cajg (konczac dowod) z tatwoscig i bezposrednio do proporcyi
z takiem ustawieniem czlonow, jakie jest w tezie. — Takze
przestrzega¢ nalezy, azeby uczniowie przeprowadzajgc dowody
0 proporcyi jeszcze bardziej, jak przy innych dowodach na cel,
ktory ostatecznie osiegnag¢ majg, nieustannie uwage zwracali,
inaczej samoistnie dowodzi¢ nie zdotaja.

Co do rachunkéw, ktére przez zastosowanie nauki o pro-
porcyi i nauki o szeregach powstaly, jako tez w nauce o zro-
wnaniaeh przychodzg, uwazam za potrzebne cho¢ w krotkosci
nadmieni¢, ze rachunki nalezace do pomienionych grup sg takze
w zwigzku ze sobg, chociaz ten zwigzek nie jest tak Scisty,
jak w nauce o dziataniach arytmetycznych. Kazdy rachunek
wynikly z zastosowania proporcyi opiera sie na ktérem$ z po-
przedzajacych, i albo przeprowadza sie w ten sposob, ze za-
gadnienie sprowadza sie do ktoérego poprzedzajacego rachunku
i rozwigzuje sie wedlug tegoz, — albo wyrabia sie catkiem
przez zastosowanie poprzedniego rachunku i nastepnie odczytuje
sie regute, wedle ktérej ten rachunek prosciej i krociej wyro-
bi¢c mozna. — Ten zwigzek powinien uczen pozna. Jeszcze
SciSlejszy jest zwigzek miedzy poszczegdtowymi rachunkami



procentu sktadanego, tak ze uczniowie z tatwoscig nastepujgce
po sobie ogblne wzory tych rachunkdw przeprowadzi¢ zdotaja.
Poszczegbtowe za$ gatunki zréwnan nie sg podane we formie
wyprowadzenia nastepujacych z poprzedzajacych, lecz obok
siebie w ogdlnych formach bez wyprowadzenia sg postawione.
Z tego jednakze nie wynika, ze zwigzku miedzy niemi niema ;
ze ten zwigzek jest, dowodzi ta okolicznosé, ze rozwigzywanie
nastepujacych zréwnar odbywa sie przez sprowadzenie tychze
do formy poprzedzajgcych, z czego wynika, ze przez odwrotne
do tegoz postepowanie, nastepujgce zréwnania z poprzedzajacych
genetycznie wyprowadzi¢ sie dadza.

Z catej rozprawy widoeznem jest, ze nauka tak geometryi,
jak arytmetyki moze by¢ w ten sposob traktowang, izby ucz-
niowie w miare swoich zdolnosci samoistny udziat w tejze
brali. Gdy jednakze, jak doswiadczenie uczy, tylko zdolniejsze
umysty w samoistnej umystowej pracy przyjemnos$¢ znaehodza.
to nie tatwg jest rzecza ucznidw stabiej uzdolnionych do takiej
pracy nakioni¢ a to tem bardziej, jezeli nie wszyscy nauczy-
cielowie w klasie *zatrudnieni, do takiej pracy naktoni¢ ich usi-
tujg. — Stabsi uczniowie czekaja po zadauem pytaniu w re-
gule na czyja$ odpowiedz, a uwaga ich skierowana tylko na
ustyszenie i w lepszym wypadku takze zrozumienie tego, co
im kto$ drugi powie. — Nauczyciel nie powinien tem zraza¢
sie, lecz przeciwnie usilnie powinien stara¢ sie, azeby kazdego
ucznia do wspdtudziatlu w nauce dla niego mozliwego spowo-
dowal, nie Zadajagc od zadnego nad jego sity umystowe. W tym
celu nalezy kazde pytanie, na ktére samoistnej odpowiedzi ucz-
niow zada sie, stawia¢ do wszystkich uczniéw, zostawi¢ im
stosowny czas do namystu i nastepnie najstabszego z tych ucz-
niéw do odpowiedzi powota¢, ktérzy odpowiedzie¢ zdofajg. Sta-
rannie unika¢ nalezy powotywania uczniéw nie zdolnych do
dania odpowiedzi, gdyz to ostabia u nich zaufanie we wiasne
sity umystowe i zniecheca do przedmiotu, gdy przeciwnie do-
bra odpowiedz podnosi to zaufanie, sprawia przyjemnos$¢ i za-
mitowanie w nauce i pobudza do samoistnego udziatu w tejze.



Jezeli nauczyciel w powotaniu ucznia pomylit sie, to powinien
mu takg da¢ pomoc, azeby koniecznie odpowiedziat. Przy po-
stawieniu kazdego pytania, czy ono dotyczy uzasadnienia jakiego
twierdzenia, czy rozwigzywania jakiego zadania — jezeli odpo-
wiedz na nie nie jest wcale pojedyncza, lecz duzsza, z osobnych
czesci sktadajgca sie, — nalezy najprzéd zada¢ podania prze-
wodniej mysli catego przeprowadzenia i nie dopuszcza¢ nigdy,
zeby uczen nie znajac tej mysli robote rozpoczynat. Takie roz-
poczynanie bowiem diuzszego przeprowadzenia prowadzi do
roboty bez mysli, do spuszczania sie na szcze$liwy traf, na pod-
powiedzenie ucznidw, lub pomoc nauczyciela, do zgadywania, a
nastepnie do mechanicznego przyswajania roboty, co wszystko
nie tylko na nic sie nie przyda, lecz razem jest dla umysto-
wego rozwoju ucznia szkodliwem.

Jakkolwiek korzystnie bytoby, gdyby uczniowie dowod6w,
ktore w szkole albo wecale, albo przy matej pomocy nauczyciela
samoistnie przeprowadzili, w domu wcale nie memorowali; to
przeciez ze wzgledu na to, ze uczen nawet po uplywie diuz-
szego czasu dowody takie przeprowadzi¢ jest obowigzany, nalezy
od kazdego zada¢, azeby w domu zzadanej lekcyi o tyle przy-
gotowywat sie, o ile to dla takiego zapamietania dowodow jest
potrzebne. Poleci¢ im jednakze potrzeba, azeby sie z lekcyi o
ile moznosci bez pomocy podrecznika i notatek w szkole przy-
gotowywali i nastepnie przepytujac z lekcyi nie zada¢ od nich
tak biegtej odpowiedzi, jaka tylko przy doktadnem wyuczeniu
sie pamieciowem jest mozliwa, lecz przeciwnie wieksza wage
ktas¢ na odpowiedZz z namystem i samoistnie przeprowadzona.
Uczen w ten spos6b rzecz przeprowadzajacy nie przedstawi sie
tak dobrze, jak ten, ktdry jg po doktadnem pamieciowem przy-
swojeniu odpowiada; lecz tu nie chodzi o powierzchowny po-
pis, owszem nie tylko takiego popisu zada¢, ale nawet nan wagi
ktas¢ nie nalezy.

Przeciwnie ma sie rzecz z memorowaniem twierdzen; te
muszg by¢ dokfadnie memorowane. Powody, dla ktérych to
by¢ powinno, podatem w czeSci o nauce geometryi. Tu tylko
dodam, ze tak przy uzasadnieniu dowodéw, jak przy rozwig-
zywaniu zagadnienn powinien uczen zawsze na twierdzenia sie



powotywa¢, dla ktdrych rzecz tak, a nie inaczej wypada. To
samo powinien uczen czyni¢ przy wyrabianiu zadan domowych
czy szkolnych, az dokad biegtosci i pewnosci w robocie nie
nabierze, albowiem tylko wiedza, ze przejScie z pewnego ra-
chunkowego wyniku na inny przeprowadzone zostato wedle
odpowiedniego, dobrze zrozumianego twierdzenia, daje pewnosc,
ze kazdy z nastepujacych po sobie wynikéw rachunku jest do-
bry; — gdy przeciwnie brak refleksyi na dotyczace twierdze-
nia sprowadza brak tej pewnosci, chwiejno$¢, a nastepnie ro-
bote na chybit trafit, ktéra sie wyradza w robote zupetnie bez-
mysing, w pisanie tego, co na mysl przyjdzie.

W Brsesanach dnia 14. lipca 187").

Jozef Czaczkowski.



Rok szkolny 1880. rozpoczeto examinami poprawczymi,
ktore odbyly sie 28. i 29. sierpnia, i zapisem uczniéw 29.,
30. i 31. sierpnia.

Dnia 1. wrze$nia udali sie uczniowie obu obrz. wraz
z gronem profesoréw do kosciota i do cerkwi na nabozenstwo,
po ktérom odbyt sie piSmienny wstepny examin do I. klasy. —
Zgtosito sie 75 uczniow z ktérych 17 nie przyjeto. Examin
skofczono 4. wrzesnia. Od 5. wrze$nia przedsiewzieto examina
wstepne do wyzszych klas z 10 uczniami; reprobowano 7.

Z powodu znacznej liczby uczniébw w klasach pierwszej,
drugiej i trzeciej zezwolita Wys. Rada. Szk. na utworzenie
dwdéch réwnorzednych oddziatow w klasie 1. i 3., za$ dla braku
lokalnosci nie rozdzielono 2. klasy. Rozdziat nastgpit 30. wrzesnia.

W dzieA Imienin Najjasniejszego Pana, Cesarza Franciszka
Jozefa L, wzieta miodziez gimnazyalna udzial w uroczystem
nabozenstwie, podczas ktérego muzyka szkolna towarzyszyla
Spiewowi ucznidw.

Podobniez odbyto sie uroczyste nabozenstwo 19. listopada
w dniu Imienin Najjasniejszej Pani, Cesarzowej Elzbiety o go-
dzinie 10. rano, po dwoch szk. godzinach. Przy tej sposobnosci,
jako tez przy rozpoczeciu i zakonczeniu roku szkolnego odspie-
wywata miodziez "hymn ludu“.

Tegoz samego dnia, 19. listopada o godz. 11., odbyto sie
tutaj poswiecenie zrestaurowanej kaplicy Sieniawskich. J. W.
Pan Stanistaw hrabia Potocki, potomek fundatorki tutejszego



gimnazjum, J. 0. ks. lzabeli Lubomirskiej, zaprosit grono
nauczycielskie wraz z mlodzieza na te uroczysto$¢. Z towarzy-
szeniem swojej muzyki Spiewali uczniowie podczas mszy Swietej.

Od dnia 24. listopada do 1. grudnia wiacznie odbyt wi-
zytacya szkoly c. kr. Eadca szk., Wny. Antoni Sottykiewicz.

Dnia 26. listopada odprowadzita miodziez na miejsce
wiecznego spoczynku prof. Karola Lichtenstein a, ktory
po dhugiej i ciezkiej chorobie zmart 24. listopada. Uczyt on
w tutejszém gimnazyum przez lat siedm. — Cze$¢ jego pamieci.

Pismienny examin dojrzatosci odbyt sie w dniach od 16.
do 24. czerwca b. r.; za$ ustny pod kierownictwem Wgo. A.
Sottykiewicza w dniach od 23. do 30. lipca wiacznie. Wypadek
examinu znajduje sie dalej. ~

Klasyfikacya z koficem 2. potrocza odbyta sie 12., 13.
i 14. lipca, a uroczystem nabozenstwem, rozdaniem S$wiadectw
i konferencya, zakoriczono rok szk. 1880. na dniu 15. lipca.

W bursie mieszkato 22 uczniéw pod bezposrednim nadzo-
rem zast. naucz., pana Witadystawa Wasilkowskiego.
Prezesem dlugoletniem bursy jest przyjaciel miodziezy, Wny
Jozef Jakubowicz z Kurzan. Znaczniejszymi darami dla
bursy przyczynili sie Wysoki Wydziat krajowy 200 zir.
a w., Swietne Eady powiatowe, Przemys$lanska
i Eohatynska po 200 zh. a w. razem 400 zk. a w,;
Why Jakubowicz 100 z#r.; J. W. ks. Pratat Kapituty
metrop. Dr. Ludwik Jurkowski 50 zir.; Swietna
Kada pow. Bobrecka 50 zir.; Swietny Bank wios-
cianski 50 zkr. — Z balu urzadzonego staraniem
Wgo. Jakubowicza i Dr, Leona Madejskiego wpty-
neto ogotem 333 zh. a w.



Tutejsza c. kr. Komenda wojskowa nadestata i w tym
roku dla niezamoznych ucznidw bezptatnie 10 biletow do pty-
wania w tutejszej ptywalni wojskowej, a mianowicie, 4 bilety
dla nauki plywania, 6 dla uczniow umiejagcych ptywac. P o-
czytuje sobie za mity obowigzek, ztozy¢ wimieniu
miodziezy Szanownej c kr. Komendzie tutejszej
szczere podziekowanie.

Zmiany w gronie profesorskie»,

1. Reskis. Wys. Rady szk. z dnia 31. lipca 1879. 1. 265. pr. zostat zast.
naucz., p. Pastawski Wiodzimierz mianowany rzeczywistym nauczycie-
lem przy e. kr. gimnazyum w Drohobyczu.

2. Reskr. z dnia 28. sierpnia 1879. 1. 268. pr. przeniosta Wys. Rada
Szk. zast. naucz., p. Jana Wotczuka z Kotomyi do Brzezan.

3. Reskr. z dnia 25. sierpnia 1879. 1 8524. zamianowata Wys. Rada Szk.
examinowanego kandydata stanu naucz., p. Sanata Bazylego zast. naucz.;
odszedt on jednak wkrétce do Drohobycza, gdy

4. mianowany dekr. Wys. o. kr. Min. Oéw. z dnia 30. sierpnia 1879. 1
13539. rzeczywistym nauczycielem, dotychczasowy zast. naucz, przy
niem. gimn. we Lwowie, p. Ignacy Tychowicz objat tutaj stuzbe.

5. Reskr. z dnia 13. wrze$nia 1879. 1. 9358. przeniosta Wys. Rada Szk.
zast. naucz, z Brodéw, p. Mateusza Stetkowicza do tutejszego gimn.
6. Reskr. z dnia 17. stycznia b. r. 1. 13701. mianowata Wys. Rada Szk.
eraminowanego dla szkét realnych kandydata, p. Jana Nowaka, zast.

nauczyciela.

7. Reskr. Wys. e. kr. Min. O$w. z dnia 16. kwietnia b. r. 1. 5459. zostat
prof., p. Winowski Mikotaj przeniesiony do Kotomyi, za$ examinowany
zast. naucz, z Kotomyi, p. Walenty Wrébel, przybyt 7. czerwca na jego
miejsce.



©

10

11

Grono nauczycielskie

przy

Imie, nazwisko
i charakter stuzbowy

Dyrektor, Kurowski Mate-
usz, cztonek komisyi fizy-
przy c. k. Akademii
Umiej, w Krakowie; austr.
towarzystwa meteor,
Wiedniu; Rady szk. okr.;
towarz. pedagog, i Bursy

ogr.

we

w Brzezanach .o
Profesor ks. Neuburg
Erazm .
! ks. Soniewicki Mi-
chal, zawiadowca
biblioteki dla bie-
dnyeh uczniéw
Dutkiowicz Piotr,
zawiadowca gab.
hist. nat.

Spitzer Roman

! Dr. Maciszewski
Maurycy, zawiad.
bibl. naucz.

"

Flach Ignacy .
Chorgzy Ferdy-
nand,
dla mtodziezy
Steiner Alojzy
Brandt Jan

Naucz.
zawiad. bibl.

Tychowicz Ignacy,
zawiadowca gab. fi-

konhcu

roku szk. 1880.

uczyt

lizyki V113, VII1 3

rei. obrz. tac. 1 - VIII

rei. obrz. gr. kat. I — VIII.
nat. lab4 112 Illab4 V2 VI2
mat. Illab 6 ..
hist. 114 1IV4 V4 VI3 VII3
geogr. lab6 Illab6 VIII3 prop.
V2 V2 s
ta¢. Illab 12 gro. IV4

ta¢. IVC niem. V3 VII4 VIII4.

gre. V5 poi. IV3 V3 VII3 VI1II3

ta¢. VI1II5 grek. VII4 VIII5
V13 e
mat. lab6 113 V4 VI3 VII3

vina

1los¢
godzin
wtygod.

16

20
18

19

17
17

17

21



12

13

14
15

17
18
1)
20

21
22

linio, nazwisko

Uuczyt
i charakter stuzbowy
Zast. naucz. exam. Jelo-
wieki Artur . . . ta¢. 118 poi. 113 rus. 13 113
" Wasilkowski Wiady-
staw .o poi. lab6 niem. 115 fiz. 1V 3
mat. 1V 3
" Konzer Franciszek . niem. Illab8 I1V4 poi. 1116 .
" Paszczynski Adam . taé. 1ab 1 6 .
" Wotczuk Jan . . . rus. 1 — Ve
" Stetkowicz Mateusz. grek. lllab 10 «faé. V 6.
" Nowak Jan (exam.) . niem. lab12 V 15

Wrébel Walenty (ex.) taé. V16 VII5 gre. VI5
Prow, nauczyciel, Salater
Hersch ..ocoooovvieiiiiiieee, rei. mojz. 1 — VIII

losé

godzin
wtygod.

17

17
18
16
18
16
17
16

Nadobowigzkowych przedmiotéow uczyli :

Laskowski Bolestaw FYSUNKOW oo
Malejezyk Jozef . . . SPIEW Ui,
Spitzer Roman . . . . hist. kraj. w KL 1V, VI, VI1I
Maciszewski Maurycy liist. kraj. w kl. 111 .
Wolczuk Jan................... jezyka ruskiego w kl. 111 — VIII
Jetowicki Artur . . . "ol
Flach Ignacy.......cccceen. kaligrafii w kl. I i Il

Plan lekcyjny

na rok szkolny 1880.

I. Klasa.
Gospodarze: Nowak Jan 1. A.
Paszczynski Adam 1. B,

Religia: 1. kurs: O wierze, nadziei i mitosci.
1. kurs: o $w. Sakramentach i o chrze$eianskiej
wosci: podtug rz. kat. katechizmu dr. A. Szustera przet. A. Zielinski.
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Uczniowie gr. kat. obrzadku uczyli sic podtug katechizmu J. Gusza"
lewicza; 2 godziny tygodniowo.

tacina: Nauka o formach, regularnych imienia i stowa, najwazniejsze przy-
imki i spéjniki constr. acc. c. inf.; wszystko to ¢éwiczono ttémacze-
niem przyktadéw z ta¢. na polski jezyk i odwrotnie; memorowa-
nie stébwek i paradygmatéw. Od listopada co 8 dni zadanie szkolne
lub extemp.; w 2. kursie czasem zad. dom. Ksigzki a) Gramatyka
Samolewicza; b Zadania do ttémaczenia utozone przez Samolewicza,
— 8 godz. tyg.

Jezyk polski; Gramat. 1 godz. Nauka o zdaniu pojedynczem, najwazniejsze
zasady gtosowni w potaczeniu z ortografiag, od form imienia do li-
czebnikéw. Czytanie | 1* godziny, wedle przepisanych Wypiséw T.
I., éwiczenia w opowiadaniu i deklamacji, ort. ¢wicz. 1j godziny.
Zadania co 14 dni, domowe lub szkolne. Ksigzka: gramatyka dr. A.
Mateckiego. — 3 godz. tygodn.

Jezyk ruski: a) Gramat. dr. Osadcy 6) Czytanka npocuhTii z reszta tak jak
jez. pols. — 3 godZ. tyg.

Jezyk niemiecki: Czasowniki mocne i stabe wpraes. i impf., deklinacje, gt6-
wnie deki. mocna rzeczownikéw, tudziez rodzaj rzeczownikéw, przy-
miotniki. Szyk stéw w zdaniach gtéwnych i podrzednych; 7 odmian
czasownikéw mocnych; odm. czaséw zwanych przeszto teraZzniejszymi,
tudziez czasown. bringcn, denken, dfinken, thun i t. d. Co 8 dni
zad. dom. lub szkolne. Ksigzki: Gramatyka Schobera i Wypisy Re-
bena — 6 godz. tyg.

Geografia: Ogdlne pojecia i wiadomosci wstepne z kosmografii i geografii
matematycznej; geogr. topiczna i fizyczna wszystkich cze$ci ziemi;
najwazniejsze wiadomosci z geografii politycznej, przeglad polityczny
Europy. — 3 godz. tyg. Ksigzka: Bellinger w ttom. polsk. wyd. 10.

Matematyka: Arytmetyka w 1. kur. 3 godz. w 2. kur. 1 godz.; 4 dziatania
rachunkowe w oznaczonych i nieoznaczonych liczbach, oraz dziesigtne

utamki i pospolite; w IlI. kursie 2 godz. Geometrya: linie, katy, kon-
strukeya tréjkatéw z uzmystowieniem tychze wtasnosci. — 3 godz.
tyg. — Ksigzki: o) Arytmetyka Mocnika ttom. Baczalski, b) Geom.

Mocnik-Sternal Oddz. I.
Historya naturalna: Zoologia: zwierzeta ssace, owady, raki, pajaki, robaki,
miekezaki i gwiazdy morskie, — wedle ksigzki Pokornego w tiom.

polsk. — 2 godZ. tyg.

Il. Klasa.
Gospodarz: Jetowicki Artur.

Religia: Dla uczniéw obrz. taé. historja biblijna star. przymierza podtug
ksigzki A. Tyca, dla uczniéw obrz, gr. kat. podtug Cybyka. — 2.
godz. tyg.



tacina: Powtdrzenie i uzupetnienie nauki o formach regularnych i niere-

Jezyk

Jezyk
Jezyk

gularnych tak imienia, jak i stowa. Ze sktadni tyle, ile do lektury
w lcl. Il. jest niezbedne; ¢wiczenie w constr. acc. c. inf., abl. abs.,
nieco z nauki o uzywaniu przypadkéw, ttémaczenie tudziez memoro-
wanie paradygmatéow i stéwek jak w kl. I. W 2. kursie witaéciwa
preparacja. Zadania co 8 dni jedno domowe lub szkolne na prze-
miane. Ksigzki Gramatyka Samolewicza, ¢wiczenia Jerzykowsk. —
8 godz. tyg.

polski: Gramatyka 1 godz. Nauka o zdaniu ztozonem w potgczeniu
z naukg o interpunkeyi; nauka o gtosowni i formach z 1. klasy po-
wtarza sie gruntownie. Nieco z konjugacyi. Czytanie 11 godz.; or-
tografia 1’\ godz. Ksigzki: Gramat. jak w kl. I. Wypisy T. Il. —
3 godz. tyg.

ruski: Jak jezyk polski, jak w 1. KI.

niemiecki: Powtdrzenie przedmiotu wzigtego w I. kl. z wieksza dokta-
dnos$cig i szczegd6tami; czasy ztozone i tryby, forma bierna, uzywanie
"haben und sein“ do tworzenia czas6w przesztych, uzywanie stowek
"zu* w wyrazie bezokolicznym, czasowniki zwrotne i zaimkowe, li-
czebniki i zaimki. — Zadania jak w I. kl. Ksigzki: Gram. i Wypisy
jak w 1. klasie. — 5 godzZ. tyg.

Historya i geografia: Starozytna historya az do roku 470. po Chr. w potg-

czeniu z geografig starozytna, biograficznie wyktadana, podiug Wal-
tera - Sawezynskiego t. 1. Atlasy: Kiepert lub Piitz. — 2 godz. tyg.
Geografia: 1. kurs Azya i Afryka, oro- i hydrografia Europy, 2.
kurs szczegétowa geografia potud. zachéd. Europy podiug geografii
Kluna. — 2 godz. tyg.

Matematyka: 2. godz. Arytm. w 1. kursie, — 1 godz. w Il. kursie. Sto-

sunki, proporcye i zastosowania tychze, miary i wagi. Geom. w 1,
kursie 1 godz., w 2. kursie 2 godZz.: nauka o przystawaniu tréjka-
tbw z zastosowaniem tejze; czworo- iwieloboki; oznaczenie powierz-
chni, zmiana i podziat figur geometr. Ksigzka: Arytmetyka Mocnika
w thum. Krawczykiewieza: Geometry» Mocnika w tlum. Sternala cz.
Il. 3. godZz. tyg.

Historya naturalna: 1. kurs. Zoologia, ptaki, ptazy i ryby; 2. kurs: botanika;

ksiazki: a) Zoologia, jak w I. kl. D) Botanika Hiickla. — 2 godz. tyg.

I1l. Klasa.

Gospodarze: Stetkowicz Mateusz I11. A.
Konzer Franciszek I11. B.

Religia: Historya bibl. nowego przymierza wedtug’ A. Tyca dla ucz. obrz.

tae. — wedtug' Cybyka dla uez. obrz. gr. kat. — 2 godZ. tyg.

tacina: Gramat. 3 godz. Sktadnia zgody i rzadu; nauka o przypadkach,

konstrukcja partycp., gerundyum; supinum. — Czytanie 3 godZz. Cor-
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nolius Nepos, Miltiades, Tliemistoeles, Aristides, Lysander, Hannibal,
Pelopidas, Phokion, Oato, okoto 50 rozdz. Preparaeja. Co 8 dni w II.
pétr. eo 10 dni zadanie i to przewaznie szkolne, czasem extemporale.
Ksigzki: Gramat. jak w kl. Il.; Zadania Jerzykowskiego oddz. I.
Nepos wyd. Jtrzykowskiego. — 6 godZz. tyg.

Greka: Nauka o formach regularnych do stéw na LU Nauka o akcentach
zasady gtosowni wcéwiczone, jak przy jezyku tacinskim, memorowa-
nie stdbwek i paradygmatéw. W drugim kursie co miesigc 2 zadania
przewaznie szkolne. Ksigzki: a) -Gramat. Curtius- Samolewicz: 6)
Przyktady Szenkla-Samolewieza — 6 godz. tyg.

Jezyk polski: Grani. 1 godz. Doktadna nauka o formach stowa, cata skta-
dnia z wykluczeniem sktadni szyku. Czytanie 2 godZz. Zadanie co 14
dni domowe lub szkolne. Ksigzki: a) Gram. jak wyzej, 6) Wypisy

T. IIl. — a godZ. tyg.
Jezyk ruski: Gramat. jak wyzej. Czytanka Partyckiego. — 3 godz. tyg.
Jezyk niemiecki: 2 godz. powtdrzenie i uzupetnienie przedmiolu branego
w Kkl. Il.; stowa ztozone rozdzielne i nierozdzielne, przystéwki, przy-
imki i spojniki. — 2 godZ. czytanie. Zadania co 14 dni extemporale
lub domowe. Ksigzki: Gramat. Janoty wypisy Hamerskiego — 4
godZ tyg.

Historya i geografia: &) Histor. 1 godz. h) Geogr. 2 godz.; ad @) $rednio-
wieczna i nowozytna biograficznie opowiadana az do r. 1648.; histor.
krajow monarchii austryackiej; ad b) Geografia specyalna reszty

cze$ci Europy (po ukonczeniu przedmiotu w Il. klasie) z wyjatkiem
monarchii austr. Geografia Ameryki i Australii. — Ksigzki: Historya
powsz. W eiter-Sawcz. T. Il.; Atlasy: Sprunner-Konig lub Pitz.
Geografia Kluna. — 3 godz. tyg.

Matematyka: Godziny rozdzielone jak w Il. KI. a) Arytmetyka: 4 dziatania
w literach, nawiasy, potegowanie, pierwiastki kwadratowe i sze$cienne,
przemiany i kombinacje; b) Geometrya, podobiedstwo figur prostoli-
nijnych, nauka o kole. Ksiazki: @) Arytmetyka Mocnik - Grabowski,
b) Geometrya Mocnik-Sternal oddziat Il. — 3 godz. tyg.

Historya naturalna: W 1. p6tr. Mineralogia podiug Kleska, w 2. Fizyka
podtug Kunzeka przet. dr. Stanecki. Ogélne wtasnosci cial, nauka
o cieple i najwazniejsze zasady chemii. — 2 godz. tyg.

V. Klasa.
Gospodarz: Wasilkowski Wiadystaw.

Religia: Liturgika podtug. L. Lewartowskiego dla uczniéw .obrz. r.. kat.,
wedtug Popiela dla uczniéw obrz. gr. kat. — 2 godZ. tyg.

tacina: Gram. w 1. kursie 3 godz., w 2. kurs. 2 godZz: Nauka o czasach
i trybach. Przyktady Jerzykowskiego oddZz. I. Czytah. Caesar de Bell.
Gall lib. ., U., 0J.. IV. od. Hoffmann, z opuszczeniem 2. cze$ci 1



ksiegi i budowy mostu w 4. ks. Preparacja. Zadan eo miesigc 3 na
przemiange dom. i szk. Gram. jak w kI. Il. — 6 godZ. tyg.

Greka: Stowa na [U a przy powt. form regut z kl. Ill. najwazniejsze z
iieksyi nieregularnej; ze sktadni najwazniejsze zasady przy sposobno-
§ci ¢wiczen z przyktadéw Szenkla- Samol. Memorowanie stdwek i pa-
radygmatéw. Preparaeya. Zadanie co 14 dni na przemiane szkol, i
domowe Ksigzki te same co w Ill. ki. — 4 godz. tyg.

Jezyk polski: Gram. podtug Mateckiego 1 godz. Sktadnia szyku gruntownie
przeéwiczona i powtérzenie w ogéle gramatyki, o ile byto potrze-
bnem ; w 2. pétroczu wierszowanie, styl w listach i stosunkach zycia
praktycznego, uzywany przy sposobnos$ci odpowiednich zadan pi-
$miennych. Czytanie 2 godZz. z Wyp. T. IV. Zadania jak w kl. [IIl.
— 3 godzZ. tyg.

Jezyk ruski: Jak jezyk polski, ksiazki jak w kI III.

Jezyk niemiecki: Z gramatyki 2 godz. powtarzanie przedmiotu branego w
I1l. kl. Sktadnia zgody i rzagdu. — 2 godZ. czytanie. Zadania jak
w L kl. Ksigzki: Gramat. Janoty zeszyt 2., tegoz Wypisy T. Il.
W klasach I. do IV. przerabiali uczniowie jako pism. ¢wiczenia do-
mowe, ostatni, w ciggu tygodnia przettumaczony ustep z polskiego
jezyka na niemiecki. — 4 godz. tyg.

Historya i geografia: W 1. kursie zakonczenie nowszej historyi powszechnej
do r. 1789; w 2. kursie: Rys geograficzno-historyczny i statysty-
czny monarchii austryacko-wegierskiej. Ksigzki: @) Welter-Sawczyrni-
ski tom 3, 2. poétr. & Topografia Szaraniewieza. m 4 godz. tyg.

Matematyka: Rozdzielenie jak w kI. 1l. @ Arytmetyka: Ztozone stosunki
i proporeye z zastosowaniem tychze. Roéwnania pierwszego rzedu z
jedna nieznajoma: b) Stereometrya. Ksigzki jak w Ill. kl. — 3
godz. tyg.

Fizyka: Rownowaga i ruch ciat, akustyka, magnetyzm, elektryczno$é, optyka,
wreszcie gtowne zasady z astronomii i geografii fizycznej. Ksigzka:

Fizyka Kunzeka, ttum. dr. Staneeki. — 3 godZ. tyg.

V. Klasa.

Gospodarz: Spitzer Roman.

Religia: Apologetyka i og6lna dogmatyka wedtug a) M artina-Jachimow -
skiego 6) dla uezn. obrz. gr. kat. Wapler -Petesz. — 2 godZ. tyg.

tacina: 1. kurs: Czytanie Liv. (Grysar) cata 1. ksigega; z 2. ksiegi rozdz.
1G; 2. kurs: Ovidy (Grysar) 1. ks. Tristium. Eiog. 3, 4, 10; z prze-

mian 1000 wierszy (ustepy z ks. Il. Fabuta do Phaetone. 3. ks. De
Pontheo. ks. VI. Dc Niobae interitu. ks. XI. De Mida rege. ks. XIII.
Dc Aiacis et Ulixis eertauiiue. — Poprzedzita nauka o prozodyi.

Preparaeya. Gram. ¢wicz. styl. 1 godz. ¢wiczen Trzask, dla ginm.

4%



wyz cz. I.*) — Gram. Samolewioza, partya o przypadkach. Zadania

co 10 dni przewaznie domowe. — (i godZ. tyg.

Greka: Czytanie z Xen. Chres. Szenkla wyd. Borzemskiego |. Xenof. Cyropd.
Cyrus i Astyages. Cyrus i Krezus. Il. Xenof. Anab. ! ocliéd. Bitwa.
Nieco z pamietnikéw Sokratesa. W ostatnich dwéch miesigcach: Ho-
mera lliady 1. ksiega wedtug Hob6cheggera. ?reparacja; 1 godzZ.
z gramatyki Curt. o formach, o artykule, przypadkach, a przy Home-
rze formy jonskie. — Co miesigc jedno zadanie domowe lub szkolne
na przemiane. — 5 godZ. tyg.

Jezyk polski: Czytanie 2 godz., gram. 1 godZ. etymologia podiug grama-
tyki dr. A. Mateckiego; objasnienie i poréwnanie form staropolskiego
i starostowiafnskiego jezyka z dzisiejszym polskim. Wypisy tom. 1.
cze$¢ pierwsza dla wyzsz. gimn. Grazyna Mickiewicza i Wiestaw
Brodzifiskiego, wydanie Broekkausa; zadanie co 3 tygodnie jedno.—
3 godz. tyg.

Jezyk ruski: Gram. 1. g. nauka o formach jezykéw: staro -stowianskiego
i staro -ruskiego, ich etymologia i sktadnia na podstawie gtosowni
i nauki o formach jezyka staro - stowiafskiego wedle Miklosieha, —
czytanie 2. godz. Ksigzka: Clirest. Glowackiego. Zadania co 3 ty-
godnie 1, przewaznie domowe. — 3 godZz. tyg.

Jezyk niemiecki: Czytanie z wypisow Jandaurka cz. |.; ustepy zastosowane
do przygotowania uczniéw. Zadania co dwa tygodnie, przewaznie
szkolne. — '3 godzZ. tyg.

Historya i geografia: Starozytna orjentalna i rzymska historya do Augusta
w potgczeniu z geografiag dotyczacych panstw. Ksigzka: Piitz t. |I.
dla gimn. wyzszego w polskiem tlum. Niedzielskiego i Gotebio-
wskiego. — 4 godz. tyg.

Matematyka: Algebra 2 godz. System liczbowy, 4 dziatania algebr, wta-
snoéci i podzielno$¢ liczb, nauka o utamkach wyczerpujgco az do
potegowania. — Geom. 2 godz. az do stereometryi. Ksigzki: Algebra
i Geomotrya Mocnika dla gimn. wyz. w ttom. polsk., dr. Staneekiego.
— 4 godz. tyg.

Historya naturalna: 1. po6tr. Mineralogia w potaczeniu z geologiag i geo-
gnozya; w po6tr. 2. Botanika w potaczeniu z fizyologiag i geografig

roélin szczegdlnie w poblizu rosnacych. — Ksigzki: wedle Fell6-
ekera uczono w 1. pdétr. mineralogii; dla botaniki uzywano Billa
w tlom. tomnickiego. — 2 godz. tyg.

V1. Klasa.

Gospodarg: Wro6bel Walenty.
Religia: Szczegotowa dogmatyka. Ksigzki dla obydwu obrzadkéow jak w ki.
V. — 2 godZ. tyg.

*) Na gramatyczne ¢wiczenia tacifiskie i greckie przeznaczona jest w wyzszem gimn.
zawsze pierwsza godzina w tygodniu.



tacina: 1. kurs czytanie Sali. Cat. (Linker) — 2. kurs: Z Wergilego Ge-
org. De apibus. Landes Ital; Encidy 1. ks. wedle Hofmana. Prepa-

raeya — 1 godz. gram. styl. ¢wicz, wedle Trzask, jak w V. Kkl
Z gramatyki Samolewieza: nauka o czasach i trybach. Zadanie do-
mowe co 14 dni; szkolne 1 na miesigc. — (1 godz. tyg.

Greka: 1. kurs: czyt. — Homera Iliada (Hochegger) ks. 3., 5. i 8. — 2.
kurs: Homera Odyssea (Pauli) ks. 18., 21., 22. — Preparacja, 1

godz. gram. Curt. o przyimkaeh, czasach.i trybach. Zadania jak
w kl. V. — 5 godzZ. tyg.

Jezyk polski: Czytanie z Wypiséw dla g. w. T. I. cz. 2. Jan Bielecki i Ojeiec
zadzumionyeh wyd. Brockhnnsa, Mohort, wyd. Mréwki. Zadania co
3 tygod. 1. — 3 godZ. tyg.

Jezyk ruski: Czytanie w 1. kursie z Chrestomatyi Gtowackiego, przyczem
jezyk czytanych ustepéw z dzisiejszym jezykiem ruskim poréwny-

wano. W 2. kursie: Ozytanka Barwinskiego cz. |. cata. lgor. Zada-
nia jak w kl. y.; — 3 godz. tyg.

Jezyk niemiecki: Czytanie z Jandaurka dla VI. klasy. Zadania jak w KI.
V. — '3 godz. tyg.

Historya i geografia: 1 kurs: «) Dzieje Rzymian od Augusta. 6) Wieki
Srednie az do Rudolfa z Habsburga. — 2. kurs: Do ukonczenia
wiekéw $rednich. — Geografia jak w kl. V. Ksigzki: Piitz toin II.
w polskiem ttum. Tatomira z wydania 10. — 3 godz. tyg.

Matematyka: Godziny rozdzielone jak w kl. IV. Algebra 1. kurs: potegi
pierwiastki: 2. kurs: logarytmy: réwn. 1. rzedu z jedna i wiecej
niewiad. Geometrya: 1. kurs: stereometrya; 2. kurs: trygonometrya.

Ksigzki jak w klasie V. i logarytmy Kohlera; — 3 godzZ. tyg.
Historya naturalna: Zoologia w potaczeniu /. paleontologia i geograficznem
szerzeniem sie zwierzat. — Ksigzka: dr. Giebl jak podstawa do
wyktadu polskiego. — 2 godz. tyg.
VIIl. Klasa.

Gospodarz: Brandt Jan.
Religia: a) Etyka katolicka wedle Soleckiego |I) Etyka katol. wedle Cybyka.

— 2 godz. tyg.

tacina: Czytanie Vergiii (Hoffman) Aeneis. X. Cic. Orat. in Catil. 1. Pro
lege Manilia Cato major. Sobieskiego. Preparacja. P6t godziny na
gram. i styl. ¢wicz, podtug Trzask, dla gimn. wyz. cz. Il. — Z gram.
Samolewieza. Nauka o inf.,, or. obi.,, gerund, supinum, part.; Zada-
nia jak w VI. kl. — 5 godz. tyg.

Greka: 1. kurs: Czytanie Demostenesa: Filip. I. — 1l. wedle Paulego. —

w 2. kursie: Sofoklesa Edyp na Kolonie podtug Dindorfa. Preparacja.
Gramatyki co tydzien p6t godziny: Partie., Inf., Partykuty. Zadania
jak w V. kl. — 4 godz. tyg.



jezyk polski: Czytanie z Wypiséw dla gimn. wyz. T. Il. ez. 1. z odpowie-
dnemi ws/eehstronnemi objasnieniami, w szczegdlnosci: Zyciorysy
i wazniejsze ustepy z pisarzow okresu panegiryczno-makaronicznego
dalej okresu pseudoklas. Marya Malczewskiego obok wypiséw. Zada-
nia co miesigc 1 przewaznie domowe. — 3 godZ. tyg.

Jezyk ruski: Czytanie z czytanki Barwinskiego cz. Il. cata, Mogielnickiego
Skit Maniawski.

Jezyk niemiecki: Dokonczono wypisy Jandaurka z 6. klasy, potem ezytalio
Herm. u. Dorothea, Iphigenie auf Tauris wedle wydania Reklama.

— Zadanie 1 co trzy tygodnie domowe. — 4 godZ. tyg.

Historya i geografia: i. Hist. nowoczesna do Ludw. XIV. Il. Zakonczenie
do 1815 r. — Geografia jak w ki. V. i VI. — Wyktad wedle Piitza
t. I1l. niem. — 3 godZ. tyg.

Matematyka: Algebra w 1. kursie 2 godZz. — Wyczerpujaca nauka o zro-
wnaniach; w 2. kursie 1 godZ.: progresye, kombinacje, zasada bino-
mialna. — Geometrya w 1. kurs. 1 godZ. Zastosowanie Algebry do
Geometryi, powtérzenie trygonometryi. 2. kurs 2 godz. Analityczna
geometrya w ptaszczyznie. — Ksigzki naukowe jak w kl. V. — 3
godz. tyg.

Fizyka: Og6lne wtasnosci ciat, ciepto przewodzone, chemia, mechanika, hy-
drostatyka i aerostatyka; wedle Chlebowskiego, Fiz. dla szkét wyzsz.
gimn. i realn. — 3 godZ. tyg.

Propedeutyka filozofii: Logika wedtug Kromera — 2 godz. tyg.

VIl Klasa.

Gospodarz': Di'. Maciszewski Maurycy.

Religia: Historya kosciota katolickiego wedle Jachimowskiego — Dla obrze
gr. Dbrfler; — 2 god£. tyg.

tacina: 1. kurs. Czytanie «— Tacit Annal. (Halm) 2 pierwsze ksiegi. —
2. kurs: Horae (Grysar.) earmin. lib. I. 1. 3, 4, 10, 11, 15, 21, 22,
24, 34. 37. 1.1, 2, 3, 18. IIl. 1. 2, 3, 13. IV. 12, 14. Kpod. 1,
2, 9. Sat. 1. 1. 9. 10. Epist. I. 10. 16, 19. Carmen saec. — Jedna
godz. gram. styl. ¢wicz. Trzask, cz. li. z uzyciem gramatyki Samo-
lewicza. — Zadania jak w kl. VI. — 5 godZ. tyg.

Greka: Czytanie: w 1. kursie Sofoklesa Electra — podt. Dindorfa, w 2. k.
Piat. Protagoras podiug Hermana. Z gramatyki Curtiusa: dokoricze-
nie nauki o partykutach i powtérzenie wedle potrzeby. Zadania co

miesigc jedno przewaznie domowe. — 5 godZ. tyg.

Jezyk polski: Czytanie Wypis, dla gimn. w. T. Il. cz. 2. Zyciorysy i wzory
pisarzy okresu romantycznego ¢ (Mickiewicz — Magnuszewski); Pan
Tadeusz. — 3 godzZ. tyg.

Jezyk ruski: Czytanie z czytanki Barwinskiego cz. Ill. cata. Zadania jak

w kl. VII. — 3 godz. tyg.



Jezyk niemiecki: L pétr. Torquato Tasso; Il. pdtr.,, Wilhelm Tell — wedle
Reklama — Zadania jak w kl. VII. — 4 godz. tyg.

Hislorya i geografia: Historya Monarchii austr. weg., oraz statystyka. —
Ksigzki: Tomek Markiewicz. Statystyka austryaeka Szaraniewieza
Wyd. 2 . -3 godZ. tyg.

Matematyka: Cwiczenia w rozwigzywaniu matematycznych zadai i zwiezte

powtdrzenie matematyki. — 2 godz. tyg.
Fizyka: Akustyka, optyka, magnetyzm, elektryczno$4 gtowne zasady astro-
nomii i meteorologii. Ksigzka naukowa jak w kl. VII. — 3 godZ. tyg.
Propedeutyka filozofii: Psychologia empiryczna. — Ksigzka: Criiger-Saw-

czyhski. 2 — godz. tyg.

Przedmioty nadobowigzkowe.

Dziejéw kraju rodzinnego udzielano w 4 oddziatach, w kazdym po jednej
godzinie w tygodniu, za roczng remmioraeja 180 zir.

Spiewu: w 3 Wdziatach przez 4 godziny w tygodniu za roczng remurtera-
cya 120 zir.*)

Rysunkéw udzielano w 3 oddziatach przez 5 godzin w tygodniu za roczng
remuneraeyg 180 ztr.

Kaligrafii udzielane w 3 oddziatach przez 2°godziny w tygodniu za roczna
remuneraeya 84 zir.

Kwoty powyzsze wyptacata na rachunek funduszu szkolnego e. k.
Kasa nodatkowa — {z wyjatkiem nauczycielowi kaligrafii, ktéry ptace po
ukonczeniu kazdego potrocza pobierat) — nauczycielom ‘tyc!! przedmiotéw
miesiecznie z gory.**)

*) Ks. kat. Erazm Neuburg doziernt nauki $piewu poczatkowego
i koscielnego przez caly rok z wielkg gorliwos$cig. Ks. Kat. Michat Sonie-
wieki dozierat réwniez gorliwie $piewu cerkiewmego.

**) Nauczyciele jezyka ruskiego, dla ktérego w gimnazyum brzez.
przeznaczonych jest 24 godzin tygodniowo, pobierali ptace jak za przed-
mioty obowigzkowe.



Tematy do wypracowan pismiennych,
1. W jezyku polskim.

W klasie Y.

1. Jaki pozytek przynosza cztowiekowi kamienie? 2. Korzysci i pnzy-
jemnos$ci mieszkancéw wybrzezy morskich. 3. Dabrowa a las szpilkowy
poditug swych rozmaitych wtasciwosci. 4. Wiadomoéci historyczno-literackie
o kodeksie Szarospatackim. 5. Zalozenie Rzymu podiug Liwiusza. 6. Wy-
kaza¢ znaczenie polityczne sadu skorupkowego (Ostracyzmu) na 5ciu przy-
ktadach z historyi powszechnej znanych 7. Ogdlna charakterystyka litera-
tury polskiej w epoce scholastycznej. 8. Bitwa pod Lignicag (na podstawie
kroniki Chwalezewskiego). 9. Dlaczego ludzie dazg do wiedzy? (na podsta-
wie przemowy do dzieta Andrzeja Giabera z Kobylina). 10. KamieA a ro-
$lina (zestawienie). 11. Cyrus i Krezus (na podstawie Cyropedyi Ksenofonta).
12. Marnotrawca a skapiec (podtug Mikotaja Reja). 13. O co chodzi Sta-
nistawowi Orzechowskiemu w mowie mianej do rycerstwa polskiego (na
podstawie Wyp. tomu I. czeéci Iszej).

W klasie YI.

1. Wykaza¢ stopniowanie zalu .1. Kochanowskiego w trenach. 2. Opis
Afryki (podtug Sallustyusza). 3. Wykaza¢ znaczenie powszechno -dziejowe
panstwa Frankorskiego. 4. Walka Parysa z Menelausem. 5. Charakterystyka
Jugurty (podtug Sali.). 6. Krotka osnowa poematu Stowackiego "Jan Bie-
lecki“. 7. Skreéli¢ charaktery gtéwnych oséb tragedyi "Jeftes“. 8. Smieré
Pryama (podtug Wergilego).* 9. Dlaczego Kazimierza, kr6la polskiego, na-
zwano "Wielkim". 10 Wazno$¢ zbioréw do nauki historyi naturalnej. 11.
Kwiat czy krysztat zastuguje bardziej na pochwate? 12. Mowa Krzysztofa
Warszewiekiego na $mier¢ Anny Rakuszanki. 13 Treé¢ dwudziestej pierw-
szej ksigegi Odysei.

W klasie VII.

1. O ile oznaczajg wyprawy krzyzowe wiek mtodociany europejskich
ludow? 2. Posta¢ i charakterystyka wojewody podtug "Maryi“ Malczew-
skiego. 3. Okres$li¢ istote sielanki na podstawie czytanych z Wypiséw pois,
tomu 11. cze$ci Isz¢j utworéw sielskich z 17. wieku. 4. Szkodliwy wptyw
ztota na moralno$¢ spoteczefistwa ludzkiego. 5. Znaczenie wojny trzydziesto-
letniej dla Austryi. 6. Jakie znaczenie ma pie$hi masek w Maryi Malczew-



skiego odnosnie do oséb dziatajagcych. 7. Stanowisko Ignacego Krasickiego
w literaturze polskiej. 8. Kwiat i nadzieja (poréwnanie). 9. Wyttémaczy¢
zdanie "ars longa, vita brevis“. 10 Podaé charakterystyke "Barbary“
w tragedyi Al. Felinskiego Barbara RadziwiHéwna.

W klasie VIII.

1. Wykazaé¢ rdéznice pomiedzy poezyg Zygmuntowskiego a Augustow-
skiego okresu. 2. Osnowa krétka poematu A. Mickiewicza p. t. Konrad
W allenrod. Utozy¢ dyalog na podstawie pierwszego komosu tragedyi
Elektry Sofoklesa. 4. Jaka zachodzi réznica pomiedzy sielankg "W iestaw*
Kaz. Brodzinskiego a tego samego rodzaju utwojem Naruszewicza p. t.
"Mirtyl“. 5. W jaki spos6b nabyli Habsburgowie Wegry i Czechy. 6. Ili-
storya ks. Robaka i znaczenie tej postaci w poemacie A. Mickiewicza "Pan
Tadeusz“. 7. Osnowa komedyi p. t. Zemsta Aleksandra Fredry. 8. Uzasadnic,
o ile wojna jest przyjacielem i nieprzyjacielem sztuk. 9. Osnowa powiesci
bohaterskiej Seweryna Goszczynskiego p. t. Zamek Kaniowski.

2. W j~zyku niemieckim.
W klasie V.

1. Gott weiss am besten, was uns frommt. 2. Der Teich von llrzezany
3. Trojas Fall. 4. Wo dieNotli am gréssten, dort ist Gottes Hilfe am n&chsten.
5. Unser Gymnasium. 6. Des Forsters Wohnung in Ruryska. 7. Der Jahrmarkt
in Brzezany. 8. Das Weiehnachtsfest. 9. Die Pfarrkirche. 10. Nichts ist so fein
gesponnen, dass es nicht komme an die Sonnen. 11. Die Tugend wird belohnt.
12. Wir sollen uns in den Willen Gottes fiigen. 13. Der Unordentliche. 14. Ein
Ausflug nach "Raj“. 15. Das Osterfest. 16. Gott ist barmherzig, aber gerecht.
17. Brzezaner Volksgarten. 18. Glick und Glas, wie'leicht bricht das. 19.
Hochmuth kommt vor dem Falle. 20. Der Kampf der Horatier und Curatier

(nach Livius).

W klasie YlI.

1. Welchen Antheil an der Handlung hatte Hagen im Niebelungenlie-
de? 2. Nutzen des Fussreisens. 3. Beschreibung der Kraszewskisfeier. 4. Ur-
sachen des Jugnrthinischen Krieges. 5. Beschreibung meiner heimatlichen
Oertlichkeit. 6. Inhaltsangabe des gelesenen Gedichtes: "Die wiedergefundenen
Sohne“. 7. Schilderung einer Feuersbrunst. 8, Ursachen derKreuzziige. 9. (Jeher



den Nutzen des Eisens. 10. Charakteristik des alten Mitterchens (nach der
Idylle: "Der 70. Geburtstag® v. Voss). 11. Inhaltsangabe der Romanze: "Die
Biurgschaft* v. Schiller. 12. Maria Theresias Regierung. 13. Der Abt (Eine
Charakterzeiehnung nach dem Gedichte: "Der Kaiser und der Abt“ v. Bir-
ger). 14. Kaiser Josephs 11. innere Regierung. 15. Gedankengang der Ballade
"Erlkonig® v. Goethe. 16. Morgenstunde hat Gold im Munde. 17. Gedanken-
gang des Gedichtes "Der Todtentanz“ v. Goethe.

W klasie YII.

1. Ferro noeentius aurum. 2. Der Friuhling — das Jinglingsalter des
Menschen. 6. "W ohlthatig ist des Feuers Macht“ etc. 4. Lerne schweigen, o
Jungling! Dem Silber gleichet die Rede — doch zur rechten Zeit schweigen
ist lauteres Gold. 5. Uiber die Kunst zu vergessen. 6. Von der Stirne heiss
rinnen muss der Schweiss, soll das Werk den Meister loben; doch der Segen
kommt von oben. 7. Die Ordalien. 8. Die Todtengerichte bei den Aegyptiern.
9. Das Menschenleben — der Jahreslauf. 10. Die Morgenstunde hat Gold im
Munde. 11. Folgen der Unordoung. 12. Iphigeniens Monolog. 13. Mit des Ge-
schickes Machten, ist kein ew’ges Bund zu flechten. 13. Bedeutung der Eisen-
bahnen. 15. Geld ist ein guter Diener, aber ein bdser Herr. 16. Des Menschen
schlimmster Feind ist sein eigen Herz.

W klasie VIII.

1. Der Krieg als Feind und als Freund der Kinste. 2. Die Sehnsucht.
3. Ut sementem feceris, ita metes. 4. Vox populi, voxDei — mit Bezug auf den
Kampf mit dem Drachen. 5. Welche Annehmlichkeiten und Vortheile bietet
den Kistenbewohnern das Meer. 6. Alexander der Grosse und Hannibal. 7.
Torquatom Tasso und Antonio (v. Goethe). 8. Prineessin Eleonore und Grafin v.
Sanvitale (Goethgs Torquato Tasso). 9. Im Glicke halt ein, im Unglick halt
aus. 10. Uiber das Consulat. 11. Ob und in wie fern die Resignation eine Tu-
gend genannt werden dirfte? 12. Welche Bande knipfen uns an die Heimat.
13. Warum so viele Menschen mit ihrem Stande und Berufe unzufrieden sind.
14. Einfluss der Griechen auf die Bildung der Gbrigen Volker.

3. W jezyku ruskim.
W klasie Y.

1. Cyma a iiope. 2. Ru u anin noauiTOKi. MaeMt 31 nejy ? 3. Ao6po-
AkTejttHH nocALACTBia ust oSphnieHia iieuaiu. 4. Rkx noBCTaron. zKepe.ia?
5, O6pa3t cena b% HaBesepie Poac/mcTBa XpHCT6Boro. 6. BojooBHTie. lopsam .-



cKoe. 7. Onucami samoKB bb I>cpe!Kiuiax7,. 8. ITpiPiiiiia ynaany IliicHCTpaTH-
AQbb. 9. Korpii /iep'Kailbi bi> I'peniii jia.m rereMOHiio? 10. llcpcBOAB31 ~. C'a-

pogjiaiiviii. GKoro.
W klasie YI.

1. Jloro otoiitt. UaCBV 2. He.ioBi.K7. bb eoouiHcuiCHiio kb 3BtpaxaMB.
3. llpouyjiBKa iiéab ro.i.iMB hcooml a yneecneiiin iiHiioro poaa (bb bomb
Bbiciua nepnaa Sib apyrn\'i.V) 4. ll,eH3ypa y 1l’iiMJiaHB, eft nouarOKB ii ;nanc-
iiie. 5. /Kinie iine.iB ccti. 00paisOMB jkiim nejoirlnecKoro. 0. 3annxio H,apro-
pofla KpccTouocuaMii  (na nOACTaiili yeryna H3B llonropoACKOQii i. -itTOimcii).
7. Kojbicna a AoiiOBima. 8. >Kiixie poAinmoo u poammyimioe oi ii3B loroace
rpoMaacKOc y apemiMXB PycimdBB, o ckSibko oho npofiiiBac en hjb "UpaBSbi
PyceKOfi“. 9. llopoBHami upaiiio yuenuKa cb aaiiaricMB 3eM.ieAt.iLua bb 4 ho-
paxB pony. 10. B.iacThb Kopo.iCBCKa a uicapcKa bb Phml. 11. Biiiubb rpene-
cKOii c.ioBeenocTii Ha naMHTMIKH pycKOii niiebMOHHOQIii HaiiiaBiif.iimoro nepioja
12. Hidfl BIiLiLiBB Maju iiyHBOKu bobh#i Ha peuyOjHuy piiiieny ?

W klasie YlII,

1. Bona u oroHB coBpoM6HHO yaciml (uu:u 3b hiixb iioikujoku.V) 2. lla-
BbiKait iipucTaBaTu Ha MaiOMB. 3. Hidu oflcronTe.ibeiBa cnpoBaAH.ni ynajOKB
HopoBCTBOimocTii a ob Toro u sepataBbi P hmckoh? 4. Bniame 3aKOHoaaTeni.cTBa

mliiKypra na licTopirinoe 3Ha>ieii'ie CnapiBi iib Ppeiun. 5. Hkoo iiiiiiuie MaioiB
HO03BbraaiiiiH nB.ienia bb lipupoji Ha coblictb uc.iOBtKa? 6. P. C. Seipio Afri-
eainis major — a P. C. Seipio Afrieanus minor Numantinus (nopOBH.). ' 7.

OxapaKTepii30BaTu Aannoro Pycnoro eiit.BHa (na nOACiaBi C.ioBa 0 nojKy H-
ropeni v cuma KocTOmapoBoro "CiiiiienB Mmyca). s. 8 «in 3ac.iyrn no.ioikH.iB
Kapo.iB V. okoio KOpo.iCBCTBa HecKoro? 9. IIpameciBlde p03npocTpaHeHie ca
YrpOBB bb Eypoirt. 10. 3apynuHbi u oSpajbi npn ThixBae (ndc.ia nOBiexu

"Mapyca“). Men., nepo u cjobo — KOTpe eiLTT.Hliiuie opyatie.

W klasie YIII.

1. jloOpbiMH iiooTaHOB-ieniaMii ycTeMoeiiB sopory ao 3.i0ro. 2. Sniii Ko-
pceni AyXOBHII OTBHOCHTB He.lOBIKB SB HaykIl ucTopiii Haiypa.lbHOH? 3. HHVB
cyiB Aoflpa AonacHii ajm neaOBiKa AoSporo, a uhmb Yy 3.ioro V4. CxaHOBHIN® uicapa
HiMOHKoro ao c.ieKTopouB nepejB a no Me*AimapcTBiH> bb HiMeauiiHi. 5. nu u
hkb B.iliae eyel ACTBO 60.u.moro M ina na enoedCiB *m a MeniKaHueBB no6.ni3KHXB
ccjb ? 6. Ciiida u jkhiibo — o6pasB * hth 1e.iOBinecKoro. 7. Hkoo Baianio Ma-
iotb pfKH cnaaBHH na po3BOn Ayxa cyciAHbixB *irreneBB? 8. IlparjiaTHHHa
caHKiia ii oft ;iHaueiiic j.ia Aycipiu. 9. 3na'iCHie ona u yxa jjii yMCTECHHoro acuia
ne.ioisf>Ka. 10. CrapeiiB - *eflpaKB (xapaKTepucTHKa).



Tematy maturalne.

Z matematyki:

a) Jaka kwote nalezy wnosi¢ do kasy zabezpieczenia przez
15 lat na poczatku kazdego roku. aby przez 10 nastepnych
lat z koricem kazdego roku mozna pobiera¢ rente 1000 zir.,
jesli  kasa zabezpieczenia przyjmuje roczne wkiadki na
procent skiadany 5°/0?

b) Rozwigza¢ nastepujace zréwnanie:

yio 4- Vx + + W = > 6P VW

c) Promien kota w umiarowy siedemnastobok wpisanego wy-
nosi 487Im: obliczy¢ «) bok siedeinnastoboku, P) jego po-
wierzchnie i y) promieii kola na siedeinnastoboku opisa-
nego.

Z jezyka polskiego:
Czy, lub o ile, stuszne jest zdanie: "Srednia droga naj-
lepsza“.

Z jezyka niemieckiego.
Gf. Rudolf von Habsburg als deutscher Kaiser.

Z jezyka ruskiego:
1’0380 B.iaciH AQJiy i’aOl'oypi'OBi. in, XVI. cTOxiTiio.

Z jezyka tacinskiego:
Przetozy¢ na jezyk polski:
Cic. de offic. . (XXII. 74 — 76) "Sed quum plerique ar-
bitrentur*.., "quum T. Gracchum iuteremit®.
Przetozy¢ na jezyk facinski:
Z artykutu w Wypisach niemieckich Hamerskiego na kl.
111 (str. 150 — 151) Wyd. 2. 1880.51: "Ostatnie chwile
Sokratesa“ az do stow wiacznie: "Trucizna predko dziataé
poczeta (29 wierszow).

Z greckiego jezyka:
Odysei ks. XI. 379 — 408. (Wydanie Pr. Paulego).
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Wypadek examimi dojrzatosci.

Do examimi dojrzatosci zgtosito sie publicznych ucznidw
34, prywatysta 1 i 9 externistow, z ktorych 1 przed ustnym
examinem odstapit; siadato zatem razem 43 uczniow. Z exter-
nistow byto tylko 3 takich, ktorzy tutaj do szkot nie uczeszczali.

Wypadek examimi byt nastepujacy: a) Uczniowie pu-
bliczni: celujgcych 3, za dojrzatych uznano (juz i po exami-
nie poprawczym) 28, reprobowano na pét roku 2, na rok 1
abituryenta. b) Jeden pry watysta'uznany za dojrzatego.
c) Exteruisci. Za dojrzaltych uznano 4, reprobowano na pét
roku 1, bez dalszego terminu 3.

Z ucznidw, ktérych za dojrzatych uznano, udajg sie na
teologiag 12, na wydzial prawniczy 12, na wydziat filozoficzny
5, na medycyne 3, do innych zawodéw 3, 1 nie mogt jeszcze
poda¢ swego przysztego zawodu.

Z zapisanych w roku szk. 1873. do I. klasy 74 ucznidw,
siadato teraz do matury 18, w nizszych klasach uczeszcza 15
reszta uczniow przeszta badz to do innych zakladéw badz opu-
Scita szkofe.

Spis imienny abiturientéw znajduje sie ponizej.

Wiek uczniow klasyfikowanych.

W Kklasie I. W klasie VIILI.
Po lat 10 miato uczniéw 13 Po,lat 17 miato uczniéw 3
s oo 11 1 17 i i 18 1 1 4
e w120 i 16 i » 19 1 " io
. a 13 N 10 i i 20 1 « 4
Lo 14 v 5 iodi 21 8
o 15, . 7 22 "4
i oa 160 n 3 i i 24 n 1
oo 18, 1 pii 25 i " 1

razem 72. razem 35.



Pieniezne stosunki szkoty.
Szkolne wynosito' 3045.zir.

Datki na zbiory naukowe.........ccooeveiniiennne. 402 zir. — ct.
Wopisowe 0d 102 UCZNIOW.....cccoovveveveecrerernnn. 214 " 20 "
Taxy za duplikaty $wiadeCtW........cccecceeuneee. 34 =
Z przedstawienia teatralnego nadestat p. Ze-
NOWicZ, dyreKtor..ooeiecvereiiiecrernne, 9- " 05 "
razem . . 659 zir. 25 ct.

Stypendya w kwocie 1441 zir. 50 ct. pobrato 10 ucznidw.

Kasa ubogich uczniéow miala dochod
W KW OCIE it 104 zir. 05 ct.
wydatki WY N oSty e 57 "3 "
Pozostaje na rok szk. 1881 46 zhr. 08 ct.

Fundusz Kopernika wynosi przeszio 360 zir.

Zbiory naukowo.

I. Biblioteka.

W roku szk. 1880. zakupiono i otrzymano w darze 47
dziet 126 broszur. Znaczniejsze dzieta sg:

A. Biblioteka nauczycielska.

Niewegtowski, Algebra. — Dickmann, Lehr- u. Uebungs-
buch fiir den Unterricht iu der Algebra. — Duncker, . Gesch.
des Alterthums. — Kykaczewski, Pisma filoz. Cycerona. —
Stalbaumius. Titi Livii ab urbe condita. m—Borkowski, Psatterz
krolowej Matgorzaty. — Dr. Peterman, Geogr. Mittheilungen.—
Letouschek, Tableau der wichtigsten pliysik - geogr. Verhdlt-
nisse. — Petesz, Geschichte der Union der ruth. Kirche mit
Eorri. — Boguski, Najnowsze odkrycia z iizyki. — Wiullner,
Compend. der Physik. — Zupitza, Regeln u. Worterverzeich-
niss fur die deutsche Rechtschreibung.



W darze otrzymata biblioteka znaczniejsze dzieta: Wys.
c. kr. Ministerstwo OS$wiaty: Jahrbicher der k k. Aka-
demie der Wissenschaften, ostatni rocznik. — Wys. Wydziat
kraj.: Sprawozdanie z dziatu nauki, z wystawy w r. 1877. —
M. Kurowski: Jahrbucher der k k Central-Anstalt fir Me-
teor. y. Jellinek z lat 1849 — 1878. Varia, Eine Sammlung-
lat. Verse v. Spiritus Lenis. — Dr. Witad. Wistocki: Dal-
szy cigg katalogu rekopisow.

B. Biblioteka uczniéw.

Weclewski, Stownik gr. poi. 3 exempl. — Estreicher,
Piecdziesigt lat pracy Kraszewskiego.— Baranowski, Jozef Kra-
szewski, jego zycie i zastugi. — Tyc, cz. I. i Il. Hist. bibl.
star. i now. zakonu. — Kozubowski, Z zycia polakéw po Swie-
cie. — Obentraut, Eine denkwirdige Neujahrsnacht. Das rothe
Kreuz. Ein Kkaiserlicher Morgen. Maria Szecsy. Josef Kessel.
Der Kieselhof. — Proschko: Der Turke vor Wien. Erzherzog-
Karl. Aus dem treuen Tirol. — Kraszewski: Stara basn i Hi-
storia prawdziwa o Petrku Wiascie. Palatynie. — Ochorowicz,
Pogadanki i spostrzezenia z dziedz. fizyol. psych. ped. — Li-
pinski, Piesni poi. i rusk. ludu galic. — Metzner, Oesterreichs
Kegenten.

W darze otrzymala biblioteka uczniéw nastepujace zna-
czniejsze dzietka: P. Miller, ksiegarz: Logarytmy Dra Bremi-
kera ~Wierzbickiego. — Nathansohn, uczen IV kl.: Przeglad
najnowszych podrozy i odkry¢ . Tatomira. — Towarzystwo
pedag.: Cwiczenia Samolewicza, cz. 2. — Pp. Seitart i Czaj-
kowski: Hamerskiego Wypisy niem. dla 3. i 4. kl.

Czasopisma.

L Szkota. 2. Miesiecznik tow. ochrony zwierzat. 3.

ordnungsblatt des Ministeriums fir Cultus und Unterricht. 4.
Zeitschrift fur ostr. dymnasien. 5. Zeitschrift fiir Realschulen.

6. Zeitschrift fir Meteorologie. 7. Zeitschrift fir math. naturw.

Unterricht. 8. Petermanns geogr. Mittheilungen. 9. Sirius,
Zeitschrift fir populdre Astronomie.

Ver-



Il. Gabinet fizyki.

Otrzymat nastepujace przyrzady: 1 Katetometer. 2. Wage
chemiczna.

I1l. Gabinet historyi naturalnej.

Dalszy cigg modeléw botanicznych, mianowicie:

1 Pinus silv. masc. et fem. 2. Taxus baccata masc. et
fem. 3. Salix alba masc. et fem. 4. Quercus robur masc. et
fem. Nareszcie 5. Schreiber, Grosse Wandtafeln fir Naturge-

schichte. 10 tablic.

Wazniejsze rozporzadzenia
Wysokich Wtadz szkolnych.

1. Rozp. Wys. Min. O$wiaty z dnia 22. list. 1879. 1
18.475. poleca broszure: "Regeln- und Worterverzeiehniss®,
aby pisowni niemieckiej Scisle wedle niej uzy€.

2. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 7. wrze$. 1879. 1 92309.
zalicza w poczet szkolnych ksigzek "Ozytanke ruska Roman-
czuka Juliana* dla klas wyzszych, wyd. 2.

3. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 5. lutego b. r. 1 1373.
poleca na mocy reskr. Wys. Min. O$w., aby z historyi i z fi-
zyki brano przy examinie dojrzatosci korzystniejsza dla ucznia
przecietng cenzure.

4. Rozp. Wys. Rady szk. zdnia 3. kwietnia b. :3746 1.
zalicza w poczet szk. ksiazek "Hamerskiego Wypisy niemieckie*
na klase Ill., wyd. 2

5. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 26. czerwca b. r. 1 5409.
zalicza w poczet ksigzek szk. 2. wyd. "Gramatyki la¢. Dra Sa-
molewicza“.

6. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 14. czerw a b. r. 1 3590.
zalicza w poczet szk. ksigzek 2. wyd. "Trzaskowskiego Cwiczen
fa¢. na kl. V. i VI



7. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 4. lipca b. r. 1 5743.
zalicza ksigzke Dra Saraolewicza: "Przyklady do ttumaczenia
z jezyka tac. na polski i z poi. na fa¢.”“ na Il. kl. w poczet
szk. ksigzek.

8. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 7. lipca b. r. . 6394.
zalicza tymczasowo w poczet ksigzek szkolnych "Prof. Dra’A.
Gindelego: Dzieje powszechne tom 1. i 2. thum. przez Mar-
kiewicza“.

9. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 7. wrze$. 1879. 1 8929.
przyznaje profesorowi Dr. Maurycemu Maciszewskiemu 1. do-
datek piecioletni.

10. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 7. grud. 1879. 1 12.397.
wpisuje w poczet ksigzek szk. "Zoologie Nowickiego dla niz.
gimn. wyd. 5%

11. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 23. marca b. r. 1
2525. zezwala uzywaé: "Rys geogr. Kar. Schuberta, powigk-
szony przez Dra Jana Lenartowicza“.

12. Rozp. Wys. Rady szk. z dnia 4. czerwca b. r. 1 4776.
zawiadamia o utworzeniu dwdch nowych, etatowych posad na-
ucz. we Lwowie i w Krakowie.
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Lokacye uczniow®"

na koncu roku szkolnego 1880.

W klasie 1. A.

Souiewicki Teodor (cel)  15. Dzulyliski Roman
Golebski Kazimierz (cel.) 16. Skulski Stanistaw
Dobrzanski Adryau (cel.) 17. Klima Antoni
Mallik Jozef (cel.) 18. Torbyu Grzegorz
Tunis Nehemiasz (cel.) 19. Podgérski Stanistaw
Szydtowski Michat (cel.) 20. Bladowski Jan
Dzutynski Aleksander 21. Sokulski Felis

Bilinski Bogdan 22. Palmer Jozef
Dabrowski Wojciech 23. Rottenberg Lajzer
. Zawadowski Marceli 24. tysakowski Piotr
. Bilinski Marceli 25. Siebold Jan
. Kurylcio Michat 26. Borowski Stanistaw
. Makohonski Jan 27. Jorkasch Wilhelm
. Skalski Michat
W Masie 1. B.
Kulczycki Pawet (cel.) 12. Fycak
Maternowski (cel.) 13. Sawicki
Rozdolski 14. Zareba
Poptawski 15. Gabrusiewicz Sewer.
Majeranowski 16. Hotowiecki
Hamerski 17. totocki
Wojcicki 18. Misiak
Ferenz 19. Redka
Kulczycki Wiodzimierz 20. Toegel
Gabrusiewicz Jz. 21. Rodzynkiewicz
Halkiewicz

*) Wszyscy wymienieni uczniowie zrobili dobry postep w naukach.
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IK Masie II.
Serafinski Stanistaw (cel.) 19. Podkalicz
Thaler (cel) Kowenicki
Czezewski (cel.) 21. Zarzycki
Swierzko 22. Rubrich
Fabry 23. Eichenbaum
Barban 24. Boryszko
Wysocki 25. Durdeta
Friedman 26. Lewinski
Mazierski 27. Dobrucki
Witoszynski 28. Serafinski Boi.
. Lezohubski 20. Dudek Alfr.
Werbiany 30. Kozower
. Horowitz 31. Tracz
Popiel 32. Jarosiewicz
. Fried 33. Merker
Pohrille 34. Lichtenstein
Chomicki 35. Borysiewicz
Dudek Jan 36. Schenker
... Cienski Szczesny (ee\.)
Prywatysci: Blumski Tadeusz
W Masie 111, A.
Gorniak Grzegorz (cel.)  13. Wesotowski Jozef
Mittelman Izaak (cel.) 14. Chomicki Antoni
Chorazy Ferdynand (cel.) 15. Podwiniski Stanistaw
Jagoszewski Hieronim 16. Korycki Ferdynand
tozinski Kazimierz 17. Gradzki Joézef
Kozower lzaak 18. Podwinski Eugeni
Komarzanski Grzegorz 19. Fajrych Michat
Ansiou Eugeni 20. Fiukelstein Michat
Hordynski Stanistaw 21. Chetminski Jan
Hryciéw Mikotgj 22. Minasowicz Antoni
Kordecki Wojciech 23. Jorkasch Jan
. Kizyma Szymon 24. Newelicz Teofil
W Masie I11. li.
Kluczycki Ignacy (cel.) 6. Watcek Antoni
Falk Chaim 7. Dobrucki Felix
Kisielewski Orest 8. Weissbrod lzrael
Dejnicki Teodor 9. Eozdolski Nikon
Frejvogel Nute 10. Baczynski Michat

gL E



11.
12.

14.
15.
16.

e
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Krasicki Teofil 17.
Bartel Edmund 18.
. Rudnicki Eugeni 19.
Witwicki Waleryan 20.
Terlecki Jozef 21.
Strigl  Alfred
W Masie
. Rawicz Jakob (cel.) 17.
. Kutakowski Wojciech (cel.) 18
. Kury$s Michat 19
. Landau Henryk 20
. Nathanson Berisch 21
Elach Wiktor 22
. Kohlberger Kazimierz 23
. Koperty liski Zenobi 24
. Dacij Jan 25
. Friihling Rudolf 26
. Przybylski Julian 27
. Markiewicz Jan 28
. Sodomora Grzegorz 29
. Ansion Julian 30
. tukawiecki Leon 31
. Jarosiewicz Emilian. 32

. Stoniewski
. Jorkaseh Tadeusz

Szczurowski Michat
*Ezuchowski Maxym.
Zauderer Wiadystaw
Kowalski Jan
Piericzykowski Kazimierz

V.

Jurkiewicz Stanistaw

. Witoszynski Eugeni
. ,Zarzycki Onufry

. Hirsch Maryan

. Tabaczynski Maryan
. Debicki Adolf

. Soniewicki Maryan
. Kukurudza Mikotqj

Michat

Eosenstein Mojzesz

. Piotrowski Maryan

. Rzuchowski Adam

. Swierzynski Wiadystaw
. Michalewicz Antoni

. Litynski Leopold

Prywatysta: Jaworski Mikotaj.

Wiszniewski Mieczystaw

W Masie V.
. Rozmarin Adolf (cel.) 13. Niedzwiecki Jan
. Schenker Mojzesz (cel.) 14. Mauthner Mateusz
. Lazarewicz Jan 15. Pohl Juda
. Bojanowski Julian 16. Ulwanski Jan
Wejdmann Natan 17. Haas lzrael
. Friedmann Julian 18. Markussohn Samuel
. Burtacki Jan 19. Tomaszewski Teofil
. Jung lzaak 20. Foka Tomasz
. Kopertynski Izydor 21. Foka Michat
. Bachtatowski Dymitr 22. Kahane Salomon
. Ziembicki Jan 23. Borysiewicz Adam

Prywatysta: Mauther Rudolf.
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1. Nowosielski
3. Hamerski Wtadystaw.
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W Masie

Markéw Tomasz (cel.) 15.
Dyakowski Tadeusz (cel.) 16.
Fabry Kazimierz (cel.) 17.
Gabrusiewicz Jan 18.
Pieseiorowski Piotr (cel.) 19.
Dejnicki Mikotaj 20.
Rybak Jozef 21
Scheider Franciszek 22
Maudyszewski Korneli 23.
Terlecki Antoni 24,
Feller Wolf 25
Kadajaki Ambrozy 26.
. Zajaczkowski Wiadystaw  27.
Nittman Jan Karol
W Masie
Mittelmann Aaron (cel.) 11.
Dobiecki August (cel.) 12.
Jabtoniski Michat (cel.) 13.
Sluzar Korneli 14.
Rudnicki Michat 15.
Sendecki Jan 16.
Jankowski Teoiil 17.
Jorkasch Ludwik 18.
Debski Wtiadystaw 19.
Frihling Marceli 20.

Vi

Garbaczewski
Kahane Jézef
Garbaezewski Jan
Zajaczkowski Maryan
Kwitniowski Henryk
Chodkiewicz Kazimierz

Michat'

. Czajkowski Wtodzimierz
. Sluzar Klemens

Nawrocki Bazyli
Pankiewicz”.Julian

. Dagbrowski Jan

Sejfert Abraham
Iniewicz Jan.

Vil

Epstein Manasses
Podwinski Wiadystaw
Chetminski Wincenty
Strzeszkowski Piotr
Zborowski Jozef
Biatogorski Jan
Jurjewicz Stanistaw
Celewiez Antoni
Pienczykowski St.
Gromadka Franciszek

Prywatysta: Witostawski Zbigniew.

Wypadek examinu dojrzatosci.

Swiadectwo chlubne otrzymali:
2. Lucyk Anatol.

Michat.

Za dojrzatych

Baczynski Mikotaj
Dejnicki Michat
Demczyszyn Mikotaj
Dniestrzanski Jozef
Gottlieb Mieczystaw
Gromadka Michat

10.
11.
12.
13.
14.
15.

uznani:

Halkiewicz Juliusz
Janowicz Antoni
Iwasieczko Wtodzimierz
Kahane Hersch
Kowalski Wiktor
Lucyk Teofil



. Lysakowski Jakob

Mokrzycki Roman
Molczko Bazyli
Petrycki Pawet
Rappe Marian

. Reich Arnold
. Rozmarin Schaje

Roztucki Dymitr

. Schreiber Alexander
. Sojka Wtodzimierz

. Szydtowski Kazimierz
. SwiteAski Michat

. Tychowski Kazimierz
. Werhun Onufry

. Wysoczanski Szczepan
. Ziembicki Ludwik

Prywatysta: 32. Zawadzki Jozef.

Lichnowski Michat
. Majkowski Jan

Externisci:
36.

Maliszewski Korneli.



O gtoszenie.

Egzaini na poprawcze odbywajg sie nieodwotalnie w dniach
27. i 28. sierpnia, zapisy za$ uczniow 29., 30, i 31. sierpnia;
pozniejsze zgtoszenia sie do zapisu mogg tylko z powodu ciez-
kiej stabosci lub jakiego$ bardzo niezwyklego wypadku byé u-
wzgednione. Uczniowie tutaj mieszkajgcy majg za-
pisa¢ sie 29.'sierpnia.’

Po uroczystem nabozenstwie na dniu 1 wrzesnia, o 8. rano
rozpoczng sie egzamina wstepne do I. klasy i to, rano pismienne,
w ktérym to celu uczniowie zaopatrzg sie w przybory do pi-
sania, popotudniu za$ ustne. Uczniowie ze szkét ludowych przed-
tozg Swiadectwo z ostatniego potrocza z zawartg tamze uwaga,
ze uczen zamierza wstgpi¢ do s.zkotly Sredniej.

Z nauki religii uczen tyle ma posiada¢ wiadomosci, ile
w ogole szkota ludowa udziela.

W jezyku polskim ’zada sie biegtego czytania i pisania,
znajomosci gtownych zasad nauki o formach, rozrozniania i
analizy zdan, oraz ortografii.

Z wrachunkow 4 dziatania rachunkowe w catych liczbach
i pewno$¢ w tabliczce mnozenia.

W jezyku niemieckim, ma uczeh umie¢ czyta¢, pisa¢, roz-
roznia¢ czeSci mowy, odmieniaé rzeczowniki, zaimki i czaso-
wniki czynnie, a biernie.przynajmniej w czasie terazniejszym,
nareszcie rozeznawa¢ gldwne czesci pojedyniczego zdania; czy-
tanke niemieckg z 4. klasy przyniosg uczniowie do szkoty.

Z innych zakladéw przybywajacy uczniowie przedtoza
précz Swiadectwa szkolnego, bez ktdrego zaden uczen
pr zyfety nie bedzie, takze metryke; gdyby za$ przed
zapisem dluzszy czas nie uczeszczali do szkot, wykazg sie Swia-
dectwem pobytu przez gmine wystawionem, a przez e. k. Sta-
rostwo potwierdzoriem.

Wopisowe wynosi 2 zir. 10 ct., datek na zbiory 1 zir;
szkolne, ktore koniecznie w 1. miesigciy kazdego potr. ma byé
uiszczone, wynosi 7 zir.

W Brzezanach 10. sierpnia 1880.

Mateusz Kurowski
o. k. dyrektor girnn.

5 cr~

AW ?



